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Ata da 22° Sessão Ordinária do dia 26/06/2023 

 

Aos vinte e seis dias do mês de junho do ano de dois mil e 

vinte três, às dez horas, reuniu-se a Edilidade Naviraiense 

nas dependências da Câmara Municipal de Naviraí, Estado de 

Mato Grosso do Sul, situada na Avenida Bataguassu, 900 sob 

a Presidência do Vereador Ederson Dutra; Secretariado pelos 

Edis: André Ricardo Biscaro e Regivan Moraes da Silva; 

estando presentes os vereadores: Antonio Bianchi, Daniel 

Moretto Cardozo Siqueira, Fabiano Domingos dos Santos, José 

Roberto Pinheiro, Josias de Carvalho, Luiz Carlos Garcia, 

Milton Alves de Carvalho, Onevan Batista do Amaral, Rafael 

Amancio Volpato e Rodrigo Massuo Sacuno. Presidente - Sob a 

proteção de Deus declaro aberta a vigésima segunda sessão 

ordinária do ano 2023 e convido a todos os presentes para 

que fiquem em pé para a leitura do texto bíblico. Primeiro 

Secretário -  Provérbios 24:2 “Não tenhas inveja dos homens 

malignos nem queiras estar com eles porque o seu coração 

maquina violência e os sábios falam para o mal”; glórias a 

Deus. Presidente -  A pedido do gerente do meio ambiente o 

Luiz Alberto Ávila da Silva, Júnior do PT, é, vai ter a 

campanha da coleta do lixo eletrônico do dia 27 a 30 de junho 

e os pontos de coleta são o GEBIO, a Praça Euclides Antônio 

Fabris, a Gerência do Meio Ambiente, a escola José Carlos, 

é, todo o lixo eletrônico vai ser recolhido nesses pontos. 

Quero agradecer ao Júlio pela encaminhamento do folheto. 

Determino ao primeiro secretário que faça a leitura do 

expediente. Primeiro Secretário -  Informo que as atas da 

trigésima sexta, trigésima sétima e trigésima oitava sessão 

ordinárias de 2022 encontram-se à disposição da secretaria 

desta Casa de Leis. Apresentação de projetos. Projeto de 

Decreto Legislativo número 10/2023 de autoria do Vereador 
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Fabiano Domingos dos Santos. Senhor Presidente, Projeto de 

Decreto Legislativo número 10 de 15 de junho de 2023, concede 

o Título de Cidadão Naviraiense ao cidadão que especifica: 

Concede o Título de Cidadão Naviraiense ao senhor Carlos 

Pereira da Silva. Presidente -  Pergunto ao plenário se é 

matéria de deliberação, entendendo que sim, encaminho às 

comissões para que possam analisar e dar os devidos pareceres 

no tempo que confere o Regimento Interno desta casa. Primeiro 

Secretário -  Projeto de Decreto Legislativo número 11/2023 

de autoria do Vereador Fabiano Domingos dos Santos. Projeto 

de Decreto Legislativo número 11 de 20 de junho de 2023, 

concede o Título de Cidadão Naviraiense que especifica: 

Concede o Título de Cidadão Naviraiense ao senhor Nivaldo 

Pinotti da Silva. Presidente -  Pergunto ao plenário se é 

matéria de deliberação, entendendo que sim encaminho às 

comissões para que possam analisar e dar os devidos pareceres 

no tempo que confere o Regimento Interno desta casa. Primeiro 

Secretário - Projeto de Decreto Legislativo número 12/2023 

de autoria do Vereador Fabiano Domingos dos Santos. Concede 

o Título de Cidadão Naviraiense ao cidadão que especifica: 

Projeto de Decreto Legislativo número 12 de 20 de junho 2023 

concede o Título de Cidadão Naviraiense ao Senhor Leolino 

José dos Santos. Presidente - Pergunto ao plenário se é 

matéria de deliberação, entendendo que sim encaminho às 

comissões para que possam analisar e dar os devidos pareceres 

no tempo que confere o Regimento Interno desta casa. Primeiro 

Secretário – Requerimento: apresentação de requerimentos, 

indicações e moções. Requerimento número 74 de autoria do 

Vereador Daniel Moretto e Rodrigo Massuo Sacuno. Senhor 

Presidente, apresento à Vossa Excelência nos termos 

regimentais expediente endereçado a Prefeita Rhaiza Regiane 

Neme de Matos, com providências a Senhora Ana Paula Rodrigues 
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da Silva, Gerente de Receita, e a Senhora Tatiane Maria da 

Silva, Gerente de Educação e Cultura, requerendo informações 

sobre o contrato número 428/2023 do processo número 357/2023, 

do pregão, pregão eletrônico 165/2022 direcionada à compra 

de livros. Justificativa: Nobres Edis, conforme o extrato do 

contrato publicado em Diário Oficial, o Poder Executivo 

realizou a compra no valor de R$ 238.425,00 direcionado para 

compra de livros. Dito isto, venho requerer as seguinte 

informações: Quantos livros serão comprados? Quantas escolas 

serão beneficiadas? Para quais séries os livros serão 

destinados? Que tipo de livros são esses? Em que eles 

acrescentam no ensino? Foram consultados representantes da 

educação, como professores ou diretores, para as compras 

desse livro? Eles serão armazenados nas escolas e os alunos 

levarão para casa? Os livros estão relacionados a algum 

projeto que as escolas estão desenvolvendo? Se as escolas já 

possuem, em que quantidade elas têm livros literários? O 

Programa Nacional de Livro Didático ou outro programa do 

governo já não distribuem livros literários? É de extrema 

importâncias as devidas informações para entender a 

relevância do expresso valor dessa contratação. Vereador 

autor Daniel Moretto e Rodrigo Sacuno. Presidente - Coloco 

em discussão. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno -  Palavra, 

Senhor Presidente. Presidente - palavra ao Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno.  Vereador Rodrigo Massuo Sacuno - Bom dia 

senhor Presidente, bom dia nobres vereadores, público que 

nos assiste, público presente, bom dia Vice-Prefeito Márcio, 

no qual eu comprimento as pessoas presentes aqui. Senhor 

Presidente, eu e o Daniel, Vereador Daniel Moretto, fazemos 

essa, esse requerimento para buscar informações justamente 

da aquisição de mais livros, e, literários no meio do ano 

aí, nós não sabemos do que se trata e buscamos, e queremos 
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buscar informação justamente disso, é, às vezes eu fico 

surpreendido e revoltado com algumas situações como esta. 

Ter, no começo do ano foi aprovado meu projeto de lei, é, do 

qual visa o fornecimento de absorvente, às, na Rede Pública 

de ensino e essa semana eu estava vendo o Prefeito de 

Dourados Alan Guedes comemorando, Márcio, essa, essa lei lá 

em Dourados e comemorando essa implantação dessa lei lá em 

Dourados. Eu fico me perguntando aqui em Naviraí, e por que 

não? Por que não, a Prefeita não coloca esse projeto de lei 

em prática, né? Esse projeto de lei foi aprovado o ano 

passado, 2021 quer dizer, então teve o ano de 2022, tem esse 

ano, por que não? E tanta, é tanta, a gente tá vendo tanta 

licitação de livro literário, o ano passado, 2 milhões e 

alguma coisa, pra entrega de livros paradidáticos, sem 

nenhuma forma de critério de entrega desses livros, agora 

mais uma licitação, uma aquisição, de mais livros, né? Então, 

é como a gente fala muitas vezes, cadê a prioridade da 

gestão? Cadê a prioridade? Por que não usa parte desse 

dinheiro para aquisição de absorvente para as meninas da 

rede pública de ensino? A questão de saúde pública. Por que 

que não coloca em prática uma lei que foi sancionada por 

ela, né? Que vai servir as meninas mais carentes da nossa 

sociedade, agora fica adquirindo livros, que muitas vezes 

não serão usados, não tem lugar para guardar esses livros, 

aí tem que usar o critério de dar livro de qualquer jeito. 

Não sou contra a educação, muito pelo contrário, mas essa 

semana tivemos, semana passada tivemos a presença do ex-

prefeito de Maringá aqui em Naviraí, no qual deu uma palestra 

muito interessante para nós, no qual a Gerente de Educação 

Tatiana estava lá, no qual ele dizia que nós precisamos usar 

a tecnologia a nosso favor. Nós precisamos educar nossas 

crianças para o futuro, e será que esses livros, tantos 
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livros, adquirido sem qualquer, sem qualquer critério, tá 

preparando nossas crianças para o futuro, será? Nossas 

crianças estão na era tecnologia hoje. Hoje, às vezes a gente 

compra livros e livros, onde, não ter onde de colocar esses 

livros, as crianças vão chegar em casa, e de repente, e 

deixar esses livros de qualquer, de lado, sem ter um 

aproveitamento necessário, e o que deveria ter é o cuidado 

com o dinheiro público. Então nós temos que pensar como 

gastar, tem que ser bem gasto esse dinheiro, então a gente, 

eu fico estarrecido, eu fico revoltado com essa gastança, e 

muitas vezes poderia colocar em prática um projeto de lei 

que, sim, vai vir beneficiar a nossa população mais carente, 

mas infelizmente parece que a gente aqui em Naviraí vira de 

uma rota contrária. Obrigado, Senhor Presidente. Presidente 

– Eu que agradeço. Vereador Daniel Moretto – A palavra, 

Presidente, Presidente - A palavra ao Vereador Doutor Daniel 

Moretto. Vereador Daniel Moretto - Bom dia público presente, 

bom dia ouvintes da Cultura, YouTube, Facebook. É, de Fato, 

né? É, antes de mais nada, Presidente, gostaria de fazer 

algumas alterações aqui, é, alguns erros que tiveram aqui, 

seria encaminhado para Viviane da licitação ao invés da Ana 

Paula, da gerência de receitas, e no último tópico seria o 

Programa Nacional de Livros Literários ao invés de Livros 

Didáticos. Dito isso, né, abro minha fala, é, ressaltando 

que não sou contra livros numa forma geral, muito pelo 

contrário, acho que livro é o caminho do conhecimento, é, 

livro é um mecanismo das, das pessoas para ter essa 

informação, só que o que me, me causa estranheza é um valor 

elevado, né, de quase 240 mil reais, e de livros literários, 

né, até onde eu tenho conhecimento, as escolas já recebem os 

livros literários do projeto do Governo Federal. Então, já 

existe um Programa Nacional de Livros Literários em que o 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Governo Federal, ele já traz os livros para as escolas. 

Então, o intuito desse requerimento é de fato saber a 

necessidade de estar adquirindo esses livros, né, se o 

governo já não, já não fornece esses livros, né, se há algum, 

algum projeto, algum programa, né, para desenvolvimento de 

trazer esses livros, para desenvolver esse trabalho dentro 

das escolas, se foram consultados os professores e os 

diretores das escolas para poder, é, tá sabendo a importância 

de trazer esses livros ou não, né. Por que que eu digo isso? 

Porque a gente fala que a gente tem que estar sempre em 

sintonização com a população, pra saber o que que é o anseio 

da população, e nada mais justo do, da pasta da educação 

estar nessa mesma sintonia com os professores, com os 

diretores, pra saber se de fato esses livros, é, vão ser de 

fato aproveitados ou não, se de fato há um projeto já pra, 

pra desenvolvimento dos, do ensino para as crianças e desses 

livros. Então, é basicamente isso, é obter essas informações, 

é saber o porquê, né, e saber também, né, se esse programa 

do governo já não atende essas crianças e o porquê que tá 

vindo mais. Basicamente é isso e vamos aguardar as 

informações. Obrigado, Presidente. Presidente – Eu que 

agradeço. Então vamos fazer a correção no requerimento 74 de 

2023, onde diz senhora Ana Paula Rodrigues da Silva, será 

colocado o nome da senhora Viviane, gerente de licitação, 

correto? E Vossa Excelência também falou lá no último item, 

o livro literário, em vez de literário, didáticos, correto? 

Que tá literário. Eu vou pedir à Secretaria que faça a 

correção do requerimento. Quem pediu a palavra? Ninguém? 

Vereador Josias de Carvalho -  A palavra, Senhor Presidente. 

Presidente – A palavra ao Vereador Josias de Carvalho, líder 

da Prefeita. Vereador Josias de Carvalho -  Senhor 

Presidente, nobres pares, senhores presentes, agradecer aqui 
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a presença do Márcio Araguaia, em seu nome, Márcio, agradecer 

a presença de todos aqui, ouvintes da Rádio Cultura FM. É 

louvável, em partes, o requerimento de vossas excelências, 

mas quem acompanha o dia a dia da educação sabe que existem 

sim, critérios, há uma metodologia sendo utilizado, e o 

livro, o saber, o conhecimento é muito importante, porque é 

duro ficar na ignorância, a ignorância é terrível, né, a 

gente sabe que o conhecimento, ele liberta, ele libera, ele 

destrava, ele nos ajuda a sempre ter uma nova ideia. Ideia 

de mercado, ideia de política, né. Enfim, é uma gama de, de 

conhecimentos que o indivíduo tem. Mas eu, eu acho que os 

vereadores deveriam estar mais presente ali, na educação, 

sentado com, não somente ali com a gerente, mas com toda a 

equipe, né. Não sei, não sei se os vereadores já tiveram 

esse, essa oportunidade, porque tempo teve, já se passaram 

três anos, né, e de ir lá buscar esse conhecimento, essa 

fala, né, então é louvável, mas eu acho que Vossa Excelência 

deveria retirar esse pedido, esse requerimento aí na minha 

opinião, né. Eu acho que vocês deveriam ir in loco, pega 

aqui mais alguns vereadores, né, pega essa casa toda, vamos 

lá, eu estou à disposição, estou à disposição para ir lá com 

os demais vereadores, sentar, discutir, e aí sim, com a 

anuência de toda essa Casa de Leis fazer o requerimento 

dentro daquilo que de fato é e não, e não apenas supondo o 

que é, né, então eu acho que o Vereador vai in loco e aí 

sim, aí nós trazemos para essa Casa de Leis e para o 

conhecimento da nossa população, né? Que a impressão que dá 

é que livro não vale nada, a impressão que dá é que, é, tudo 

agora é rede social, é a rede social que tá acabando com 

essa geração, É importante? É, até um certo ponto, até um 

certo ponto a rede social, mas ela pode também destruir a 

mente de uma criança, a mente de um jovem, a mente de um 
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adolescente. Então, na minha opinião, eu acho que esse 

requerimento não deveria nem passar nesse plenário. 

Obrigado, Senhor Presidente. Vereador Daniel Moretto – Pela 

ordem, Presidente, por ter citado os vereadores, pelo 

requerimento. Presidente - Pela ordem, palavra ao Vereador 

Doutor Daniel Moretto. Vereador Daniel Moretto -  Respeito 

as palavras do Vereador Josias, muito bem colocadas, só que 

eu acho que ele não prestou atenção um pouco no discurso, 

né, inclusive tá lá no YouTube se quiser rever, mas eu posso 

também repetir. Eu abri meu discurso falando que eu sou, 

muito pelo contrário, que livro é o caminho do conhecimento 

e livro é o caminho onde as pessoas buscam informações, 

então, eu fui bem claro, falei com todas essas palavras e 

elas estão na rede social lá do YouTube pra poder analisar, 

né. E conforme até Vossa Excelência mesmo já citou outras 

vezes, o requerimento nada mais é para obter informações, 

né, é um dos meios de trabalho do Vereador para obter 

informações, é, se prestar atenção e vai também tá gravado, 

em momento algum eu acusei, falei de rede social, em momento 

algum eu acusei algo da, da gestão, né, muito pelo contrário, 

mas é só pra avaliar, porque já há um projeto, já, do governo 

de distribuição desse tipo de livro e saber se, se esse 

projeto é insuficiente, se precisa de mais, né, se precisa 

de estar os professores, diretores perto para poder discutir 

um trabalho, então acho que foi muito bem tranquila a minha 

fala, muito bem calma, muito bem lúcida, né, a respeito 

disso. Então eu acho que faltou um pouquinho de prestar 

atenção, é, nas falas desse vereador, porque quando cita 

vereadores, né, são dois autores, então deveria ter prestado 

um pouquinho de atenção, mas louvo e respeito também, todas, 

toda ideia toda e toda fala. Obrigado, Presidente.  Vereador 

Rodrigo Sacuno -  Pela ordem, Senhor Presidente. Presidente 
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– Pela liderança do PSD, pela Vossa Excelência, tá bom? 

Vereador Rodrigo Sacuno -  Senhor Presidente, complementando 

as palavras do excelentíssimo Vereador Daniel Moretto, é 

triste, Senhor Presidente, é triste ter que pegar esse 

microfone, ter que rebater algumas palavras que, me desculpem 

aqui, é querer distorcer, distorcer o requerimento meu e do 

Daniel Moreto. É absurdo, porque, momento algum, nós estamos 

julgando, nós estamos pedindo informações sobre a aquisição 

de livros e estamos pedindo informações justamente para que 

haja o bom uso do dinheiro público, e estamos pedindo 

informações porque essas, esses questionamentos vieram para 

nós através da sociedade, através de professores, através de 

diretores, questionando essa aquisição de livros. E quando 

ele diz que nós não vamos ver a situação, é que ele não anda 

com nós, Daniel. Ele anda, sei lá onde que ele anda, mas ele 

não anda com nós. Porque nós vamos visitar, nós fomos 

conversar, os diretores vieram questionar nós a respeito 

disso. Agora, querer tapar o sol com a peneira? Eu não vou 

tapar meus olhos, não, e ter que falar amém para tudo que a 

gestão faz, não. É absurdo e como eu disse, mais uma vez vem 

distorcer o requerimento nosso, dizendo que nós somos contra 

a aquisição de livro. Meu Deus do céu, tem que escrever na 

lousa aqui, próxima vez na câmara para que esse vereador 

entenda, nós não somos contrários à aquisição de livro, não, 

nós somos a favor bom uso do dinheiro público. Agora se for 

adquirir livro por adquirir, que que adianta? Eis a questão. 

Agora, vem distorcer a nossa fala, que a gente é contra a, 

a aquisição de livros, pelo amor de Deus, tem que ter mais 

respeito nessa casa, é uma situação aqui que não há, por 

parte de alguns vereadores. Então, tem que ter respeito, tem 

que ter respeito e não distorcer a nossa, a nossa, o que nós 

falamos aqui. Obrigado, Senhor Presidente. Vereador Josias 
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de Carvalho - Pela liderança, Presidente. Presidente -  Pela 

liderança... Vereador Josias de Carvalho -  Da Prefeita. 

Presidente - da Prefeita, Vereador Josias de Carvalho, 

Professor Josias de Carvalho. Vereador Josias de Carvalho -  

É óbvio, é, cada um aqui tenta vender o seu peixe e vocês 

estão vendendo muito bem, Vereadores Daniel e Sacuno. 

Parabéns. Mas eu estou dizendo da importância que é um livro, 

eu não posso dizer a importância que é ter o livro? Quanto 

mais livro melhor, né. O livro ajuda você a entender, né, é, 

um texto, um contexto, a, nas palavras subliminares, nas 

entrelinhas, traz muito conhecimento. Eu disse que na rede 

social, como foi citado inclusive, tá ali no requerimento de 

vocês, parece que dá uma ênfase nisso, né, é onde, na minha 

opinião, mora o perigo. Porque ali é, o jogo é pesado, na 

rede social. Eu acho que a importância do requerimento, de 

pedir, tudo bem, tem problema nenhum, se for aprovado aqui 

pelo plenário, qual o mal que tem, né? É, informações que 

vossas excelências estão solicitando, eu só fiz a minha, a 

minha fala, no sentido que poderíamos trabalhar em conjunto 

isso aí, lá, descer, in loco, discutir, ver certinho, né, é 

isso, é isso que eu, que eu estou discutindo. Vereador Daniel 

Moretto - O senhor nos cede a parte? Vereador Josias de 

Carvalho -  Pois não, fica à vontade, vereador. Presidente 

– Não, não cede a parte porque é por liderança, não existe 

a parte. Vereador Josias de Carvalho – Ah é, liderança, 

desculpe, desculpa Vereador. Presidente - Vossa Excelência 

pode usar por dois minutos que ele citou o nome de Vossa 

Excelência. Vereador Josias de Carvalho – E, mas parabéns 

pelo pedido de vocês, a câmara é democrática e faz parte 

isso aí, né. Mas Vereador, só no que tange os nomes quando 

é citado na Tribuna, aqui no plenário não, tá? Eles não têm 

esse direito de resposta, só no tocante à Tribuna que eles 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

têm direito de resposta. Presidente - Vossa Excelência 

termina fala de Vossa Excelência que eu vou decidir o que 

está no Regimento Interno ou não. Vereador Josias de Carvalho 

– Tudo bem. Presidente – E Vossa Excelência tem 5 dias para 

pedir recurso. Vereador Josias de Carvalho -  Tudo bem.  

Presidente – Conclui, por gentileza. Vereador Josias de 

Carvalho - Tá bom, Excelência. Presidente – Relaxa, relaxa, 

relaxa, tem presidente aqui. Vereador Josias de Carvalho - 

Tá bom, tá bom. É, mas enfim, é, como eu disse, o Daniel 

teve o respeito por mim, eu tenho respeito por ele, por Vossa 

Excelência, fizeram o pedido, o requerimento é importante, 

não tô dizendo que não é importante, eu dei uma opinião 

dentro, dentro da, dessa fala de vocês. Agora, aqui é 

importante essa discussão. Isso é ótimo, né, a população 

vai, que vai fazer esse análise aqui, né, da importância 

dessa discussão, tá. Lembrando bem que a educação tem feito 

um trabalho exemplar na história de Naviraí, quem, quem mais 

reformou os colégios, as escolas e deu suporte é essa gestão. 

Então eu tenho que ser sincero, é que na fala de Vossas 

Excelências parece que vocês vêm aqui só para alfinetar, só 

para criticar, entendeu, vocês não traz uma fala aqui da, 

da, da gestão que foi bem feito, foi bem elaborado, inclusive 

das escolas, parece que vocês só pegam pontos para fazer 

crítica, né, e às vezes não tem fundamento essas críticas. 

É isso que eu tô dizendo. Obrigado, Presidente. Vereador 

Rodrigo Sacuno -  A palavra, senhor Presidente. Presidente 

- Questão de ordem, conforme o artigo 77, a palavra o 

vereador. Vereador Rodrigo Sacuno – Senhor Presidente. 

Presidente – Oi. Vereador Rodrigo Sacuno – Na verdade é 

assim, eu acho que eu já disse algumas vezes aqui, eu acho 

que nós temos que acabar com os requerimentos desta Casa de 

Leis, tá, porque nós estamos fazendo um requerimento para 
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pedir informações e aí o Nobre Vereador vem falar que nós 

estamos atacando a gestão. Então vamos acabar com o 

requerimento aqui e a partir de hoje, vamos lá na gestão 

conversar, concorda, Daniel? Eu acho que nós temos que 

acabar, porque é isso que eu tô entendendo o que ele quer 

que eu faça, ele não quer que eu faça um requerimento pedindo 

informações a respeito de, de uma, de uma aquisição de 

material público, do uso do dinheiro público. Então eu vou 

ter que maquiar tudo, agora? Nós não estamos criticando, 

fazer um requerimento, se agora, se fazer um requerimento é 

criticar a gestão, então eu não tô entendendo mais nada. 

Então, quando eu falo que é uma falta de respeito, Senhor 

Presidente, é isso, é querer distorcer o nosso requerimento, 

é querer distorcer a nossa intenção aqui, nós não estamos 

acusando ninguém, né, mas nós estamos pedindo informação. 

Então, se nós não pudermos fazer requerimento agora, e 

qualquer requerimento que nós, que a gente faça, é questão 

de querer agredir a gestão, é questão de criticar a gestão, 

vamos retirar, vamos fazer um novo projeto de lei aqui, pra, 

pra retirar os requerimentos dessa Casa de Leis e pronto, 

acabou. Obrigado, Senhor Presidente. Vereador Rafael Amancio 

Volpato – Com a palavra, Senhor Presidente. Presidente -  

Palavra ao Vereador Rafael Amancio Volpato. Vereador Rafael 

Amancio Volpato -  Senhor Presidente, nobres vereadores, 

público que nos acompanha nos meios de comunicação, queria 

cumprimentar todos os presentes, Cícero dos Santos, Regis, 

Vice-Prefeito Marcio Araguaia, Lucia, senhor Jaime, Cezinha, 

em nome deles eu cumprimento a todos que nos acompanham. 

Senhor Presidente, é louvável essa discussão aqui nessa Casa 

de Leis, tendo em vista o valor relevante em relação à 

aquisição desses livros. Quando eu vi a publicação no diário 

oficial, logo de pronto já encaminhei para a Secretária de 
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Educação solicitando algumas informações para saber da onde 

que o, tendo em vista que o processo é 165/2022, e eu queria 

identificar ele, se é um processo novo, se é uma nova 

aquisição, onde fui informado que foi feita essa aquisição 

da, do último, da última compra que foi feito em meados do 

ano passado. Senhor Presidente, eu vejo a discussão sobre 

educação e separei alguns pontos aqui para citar para a 

população, para alguns vereadores, louvável demais esse 

requerimento do, do Daniel e também do Rodrigo, isso mostra, 

é, um olhar fiscalizador, um olhar atento, e isso aí vem as 

demandas encaminhado pelas, pela sociedade, pela população 

que cobra essa, é, um esclarecimento, né. Então, até por uma 

blindagem parlamentar, eu acredito sim, que tem que ter um 

requerimento pra poder dar uma resposta mais concreta e 

também compartilhar com nós, vereadores, que algumas pessoas 

talvez não saibam. Só que na gestão da Prefeita Rhaiza, a 

gestão dessa Câmara de Vereadores, teve muitos investimentos 

relacionados à educação, Vereador Josias pontuou aqui muito 

bem, em relação, Josias, a material escolar, foi a maior 

entrega do melhor kit já existente nessa, na história de 

Naviraí. Uma cobrança nossa, uma cobrança desses vereadores, 

um olhar pra educação, e não só para educação em todos os 

aspectos, falo aqui da educação por conta do assunto que é 

da educação. Então, o material escolar, hoje vivemos um 

momento de inverno, momento de frio pra, em contrapartida 

disso, Vereador Miltão, a Prefeitura com olhar carinhoso, um 

olhar atento, preocupado com a nossa população, conseguimos 

conquistar a compra de agasalhos completos com calça, com 

blusa, isso mostra uma preocupação. Porque não é só as 

pessoas é, que têm condição, né, tem muitas crianças que não 

tem condição de, de comprar um agasalho, de ter, uma mãe 

muitas vezes ali, tira de onde não tem pra comprar um 
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agasalho de frio, porque a criança cresce, do ano passado 

não serve, então isso mostra uma sensibilidade dessa gestão, 

do Executivo, mostra uma sensibilidade. Também vem o tênis, 

fomos na entrega, eu participei da entrega, Vereador Bianchi 

também teve junto, dos óculos, que foi uma aquisição muito 

importante aqui, um projeto importante, que teve parceria da 

Senadora Soraya Thronicke, do Rotary Club, onde fizeram a 

triagem de quatro mil alunos e cerca de quatro mil alunos, 

é, exames oftalmológicos pra identificação desses, dessas 

situações, desses problemas de visão, então isso mostra uma 

sensibilidade. Então, como é, não poderia deixar passar em 

branco nessa discussão. Repito, a louvável a, o requerimento, 

mas temos que apresentar o resultado. Reforma, Josias, você 

citou bem, oito instituições de ensino reformando e algumas 

já foram concluídas. É, e também teve uma, uma situação na 

compra de vários brinquedos que foi colocado nas escolas 

municipais, playground pra criança. Antigamente, Vereador 

Josias, eu venho de uma família humilde, as escolas tinham 

“malemal” um escorregador, e hoje é, quando se tem um 

Executivo, quando se tem pessoas preocupadas em proporcionar 

uma melhor qualidade de vida, nós temos hoje a condição de 

proporcionar para os alunos é, uma educação a nível de escola 

particular, Senhor Presidente. Conseguimos hoje, isso é um 

feito, é um marco que vai ficar registrado, vai ficar cravado 

na memória. Eu tenho certeza que os pais de todos os alunos 

que está lá, recebendo esse material, recebendo essa, todo 

esse investimento na educação, não vai ser em vão e eu tenho 

certeza que vai trilhar muitos caminhos, vai ter uma, um 

futuro brilhante. É, isso se parte de uma gestão, de um dos 

vereadores que cobram, tô aqui, Vereador Rafael Volpato, 

sempre lá na secretaria de educação cobrando, puxo a orelha 

da Tati, puxo a orelha da Prefeita, pra proporcionar isso. 
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E é esse resultado que eu quero, eu quero uma Naviraí com 

mais educação, com mais saúde, com mais habitação, que teve 

um projeto agora que a Prefeita foi, que não entra no caso, 

que sai da pauta. Então é isso, a aquisição de livro, ah, 

pode ser que seja talvez é, desnecessário nesse momento, só 

que eu tive acesso a alguns desses materiais que foram 

entregue na, nas escolas, por exemplo, educação financeira, 

Josias. Veio uma preocupação nossa, eu fiz a indicação aqui 

da educação financeira, do trânsito, por quê? Porque nossas 

crianças precisa lidar com esse tipo de ensino desde criança, 

desde pequeno, desde lá de baixo. Educação financeira, saber 

o valor real do dinheiro, saber isso, então isso vem de 

encontro nesses projetos que estão sendo implantados. 

Questões de meio ambiente, questões de trânsito, que nós 

temos, infelizmente, diversos acidentes que leva a 

fatalidade de nossas crianças, por falta de uma orientação 

lá dentro da escola. Nossos condutores do futuro são as 

crianças que estão sendo educado hoje. Então é isso, eu 

queria só ressaltar, falar novamente com o requerimento pelo 

meu ponto de vista, é louvável e. Vereador Josias de Carvalho 

- Concede uma parte, Vereador? Vereador Rafael Amancio 

Volpato - Com certeza, Vereador. Vereador Josias de Carvalho 

-  Quero parabenizá-lo é, porque Vossa Excelência fez uma 

discriminação aí, notória. Eu geralmente, eu falo, eu faço 

uma síntese, né, da, da minha fala e não, não detalho, mas 

Vossa Excelência detalhou. Então eu vejo assim, que diante 

de tantas coisas boas acontecendo dentro da educação né, é, 

poucos, a gente menciona aqui essa, essa fala, né, desse 

trabalho todo da educação, desse avanço, acho que um dos 

municípios no estado que mais investe em educação é Naviraí, 

né. Tem um compromisso com os pais dos alunos, tem 

compromisso com os professores, tem compromisso, né, com os 
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alunos. Então, é nisso que eu me pautei, mas a, mas o 

requerimento é importante, sim, pra buscar informação e 

provar dentro desse requerimento que tá tudo certo, que teve 

ali, é, uma dedicação sim, na entrega, teve critérios teve 

compromisso, né. Mas é aquele negócio, o barulho lá tá vazio 

é difícil você aguentar, né? Vereador Rafael Amancio Volpato 

- Obrigado pelas palavras Vereador Josias, é importante isso, 

eu vejo, Josias, eu lembro quando era, eu era criança, 

chegava minha mãe, minha mãe falava: filho, nós vamos comprar 

esse mês, a mãe vai comprar bolsa, e um caderno e uns negócios 

e o mês que vem fracionar, por conta do salário que era 

reduzido. Vereador Rodrigo Sacuno – Senhor Presidente, tá 

fugindo demais do tema, Senhor Presidente. É, tá discursando, 

depois usa a plenária, Rafael. Vereador Rafael Volpato - 

Segura minha fala, Senhor Presidente, eu acho que pela, nós 

precisamos, e eu uso o tempo do Regimento, que for, se Vossa 

Excelência quiser encerrar a minha fala, eu peço pela 

liderança do PSDB e continuo o meu raciocínio. Muito 

obrigado, Senhor Presidente, se possível segurar minha fala 

eu ficarei muito satisfeito. E, é o meu raciocínio, Vereador, 

é o meu raciocínio, eu queria passar isso para a população 

como vereador, como legislador aqui, dessa casa, eu acho que 

eu tenho meus pensamentos e novamente parabenizo, parabenizo 

o Vereador Rodrigo, parabenizo o Vereador Daniel pela 

preocupação, isso mostra uma preocupação louvável com o 

dinheiro público. Então, queria agradecer a fala, Senhor 

Presidente, muito obrigado. Primeiro Secretário - A palavra, 

Senhor Presidente. Presidente - A palavra ao Vereador André 

Ricardo Biscaro. Primeiro Secretário - Senhor Presidente, 

nobres edis, público que nos ouve, que nos assiste, bom dia 

a todos. Bom dia o Gerente de Habitação que se encontra, o 

Éder, todos que se faz presentes. É, o requerimento é sobre 
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a educação, então eu vou falar sobre a educação. Eu acho que 

em Vossas Excelências estão certos de, de cobrar, igual 

Vossas Excelências estão cobrando, é, pedindo informação, 

isso é prorrogativa nossa de, de poder cobrar e, e fazer o 

requerimento solicitando informações. E aproveitando o 

debate em relação à educação, queria falar um pouco da 

educação do nosso município, que com certeza, Vereador 

Josias, é o município que mais investiu em educação dos 

últimos anos e nas gestões passadas é a que mais investiu. 

Como todos lembram, a mosca branca da creche do Ipê foi 

inaugurada na gestão da Rhaiza, graças ao nosso Deputado 

Federal Beto Pereira e nossa Senadora Soraya que nos ajudou, 

juntamente com essa câmara de vereadores pra poder inaugurar. 

Como Vossa Excelência sabe, foram, tão em reforma e já foram 

inauguradas oito escolas, oito creches, então isso daí não 

é todo dia, Presidente, que é feito. Além de chamar mais de 

oitenta professores da educação especial pra, pra poder dar 

aula, né, e várias outras coisas, né, que eu não vou sair 

fora da pauta porque é regimental. É, em relação ao que Vossa 

Excelência estão cobrando, concordo, tem que cobrar, mas eu 

queria entender, vereador, não vou citar nome pra Vossa 

Excelência não ter direito a fala, se Vossa Excelência tá 

querendo alguma coisa em relacionado a educação, porque toda 

semana é feito requerimento, requerimento com base na 

educação. Tem várias outras pastas, então fica meio estranho 

essas coisas, querendo só pontuar a educação, pontuar a 

educação, não sei se Vossa Excelência está com alguma coisa 

contra o gerente, não sei, se está contra a gerente, alguma 

coisa pessoal, mas não tô entendendo. Vossas Excelências 

estão certo de cobrar, mas não tô entendendo, toda semana a 

mesma coisa, educação, educação. E eu sou o primeiro, sou 

parceiro de Vossa Excelência, sou parceiro de Vossa 
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Excelência, quando Vossa Excelência me chamou pra gente 

investigar, a gente foi investigar, mas tem coisas que a 

gente tem que averiguar mais, deixar o pessoal de lado e ir 

pro pontual porque quem sofre com isso é a população. 

Obrigado, Senhor Presidente. Vereador Rodrigo Sacuno - A 

palavra, Senhor Presidente, pela ordem, por ele ter citado 

nosso nome, do requerimento ou pela liderança do PSD, como 

Vossa Excelência entender. Presidente -  eu vou, eu vou, 

peço, peço paciência aos nobres vereadores, eu vou seguir, 

eu vou seguir o regime interno e eu peço a todos que, né, 

nesse mandato, que leia, né, faça a lição de casa. Ou, no 

seu artigo 151 do § 3°, mesmo falando indiretamente, como o 

Primeiro Secretário falou, não vou citar o nome de Vossa 

Excelência, Vossa Excelência usou de uma artimanha dando 

brecha que está falando dos nobre vereadores, indiretamente. 

A palavra por dois minutos, Vereador Doutor Rodrigo Massuo 

Sacuno e vamos encerrar essa discussão. Vereador Rodrigo 

Sacuno – Obrigado, Senhor Presidente. Senhor Presidente, eu 

concordo com Vossa Excelência, eu acho que nós estamos, o 

requerimento tomou um caminho desnecessário, eu acho, eu 

acho assim, o requerimento é pedindo informações, nós não 

estamos, nós não estamos é, perseguindo alguém, não, 

vereador. Nós estamos perseguindo ninguém, não. Agora, eu 

quero que Vossa Excelência traga a próxima semana os 

requerimentos que você diga e prove que nós estamos com 

perseguição com o gerente, que você tá falando que só tem 

requerimento nosso da educação. Por favor, traga, mostra 

para nós que eu vou me redimir, se for o caso. Agora, é o 

que eu já falei, se eu não puder fazer requerimento pedindo 

informações seja de que pasta for, poxa por que que eu fui 

eleito? Eu não posso fazer mais requerimento, seja para 

saúde, seja para educação, seja para obras. Agora, eu quero 
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que Vossa Excelência me prove que eu estou com perseguição 

com o Gerente da Educação, como Vossa Excelência disse, como 

Vossa Excelência está falando que toda semana tem 

requerimento da minha parte, do Daniel Moretto, porque esse 

requerimento é nosso, questionando a educação. Vereador 

Josias de Carvalho -  Ninguém usou esse termo perseguição. 

Vereador Rodrigo Sacuno -  Ele usou, ele usou, o Ricck usou. 

Falou que nós estamos perseguindo. Presidente – Ó, Vereador 

Doutor Rodrigo Sacuno, conclua a fala de Vossa Excelência, 

Vereador Josias tá advertido, não usa mais a fala nesse 

requerimento sem autorização da presidência, conforme o 

Regimento Interno. Vereador Rodrigo Sacuno – Obrigado, 

Senhor Presidente. Presidente – Eu peço que o senhor conclua 

a fala de Vossa Excelência, tá? Vereador Rodrigo Sacuno – Eu 

vou concluir, eu fico, eu, eu vou concluir. Eu acho 

desnecessário o rumo que tomou esse requerimento, sabe. É, 

se Vossas Excelências querem defender é, a gestão é, a 

educação, use a Tribuna. Agora, vamos questionar o 

requerimento. Agora, eu nunca questionei um requerimento de 

Vossas Excelências, por mais absurdo que seja. É isso que 

Vossas Excelências não estão respeitando, o nosso direito 

como vereador de questionar seja quem for, de fazer o 

requerimento seja o que for, é isso que vocês não estão 

respeitando. Depois vocês querem que nós tenhamos respeito 

por vocês, por quantos requerimentos vocês fizeram aqui, 

algum dia eu questionei um requerimento seu, Vereador Ricck? 

Se ele é plausível ou não? Se ele te seguir, se ele tá 

perseguindo alguém ou não? Algum dia eu questionei 

requerimento de algum dos vereadores aqui? Poxa.  Nós temos 

que ter coerência na situação, gente. Momento algum eu 

questionei requerimento de vocês ou coloquei em cheque se eu 

tô perseguindo alguém ou não. Obrigado, Senhor Presidente. 
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Vereador Daniel Moretto – Pela ordem, Presidente. Presidente 

- Eu vou pedir só um segundo, vamos organizar esse debate 

aqui pra gente não ficar na mesmice. Primeiro, Vereador, 

ele, ele tem a prerrogativa de apresentar os requerimentos 

conforme a Lei Orgânica do Município, do Regimento Interno 

dessa Casa. E, aqueles que não concordam com o requerimento 

do nobre Vereador, quando o Presidente falar permaneça como 

se encontram ou se levantem, se levantem, é contrário ao 

requerimento, né. O plenário decide, é, eu não posso, não 

podemos cercear um parlamentar de apresentar indicações, 

requerimentos e projetos, ou emendas aos projetos, né. Nós 

estamos discutindo uma situação que se vocês estão falando, 

Vossas Excelências estão legislando contra Vossas 

Excelências mesmo, contra uma prerrogativa de um nobre 

vereador. Então, precisamos ter um pouco mais de bom senso 

e inteligência nessas discussões, é, porque o requerimento 

tá pedindo informação sobre compra de livros e é notório que 

foi comprado quase 3 milhões de livros, né. Por que que esses 

livros não foi comprado anteriormente? 3 milhões de livros, 

e que é inquérito no Ministério Público Estadual, a coisa é 

séria, o requerimento é sério. Então, nós temos que aguardar 

a resposta pra depois a gente entrar no mérito da questão, 

entrar no debate. Nós estamos levando para o lado pessoal e 

um debate político desnecessário, né. Eu acho que o 

parlamento é um pouco mais, é, sábio e nós temos debater 

aqui em alto nível, né, em alto nível. Se alguém, um, um 

parlamentar tem problema pessoal com outro parlamentar, que 

resolva da porta pra fora, né. Nós temos que ter o respeito 

pelos munícipes do nosso município, temos que ter um respeito 

pelo, pelo próximo, né, que é o, o parlamentar, né. Então 

assim, nós estamos discutindo sobre livros, então se nós 

vamos discutir sobre livro, sobre educação, nós temos que 
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ter educação, né. Então eu vou encerrar esse debate, vou 

encerrar esse debate, vou colocar em votação, né, e vamos é 

tentar conduzir essa sessão da melhor maneira possível, com 

bom senso e sabedoria. Coloco em votação. Primeiro Secretário 

- Pela ordem, pela ordem. Presidente – Pela ordem? Primeiro 

Secretário – Ele citou meu nome, eu tenho direito de 

resposta. Presidente – Pela ordem? Ele citou o nome o nome 

de Vossa Excelência? Primeiro Secretário – Citou. Presidente 

- Vossa Excelência citou o nome do nobre vereador? Citou? 

Pela ordem, o Vereador André Ricardo Biscaro por dois 

minutos. Primeiro Secretário - Só pra, pra concluir a fala 

em relação ao que eu falei, é bem tranquilo. Eu fui eleito 

vereador, fui diplomado e tenho direito de concordar e 

discordar do que eu achar. Eu não vim aqui para escutar 

Vossas Excelências falando e ficar quieto, se eu achar que 

eu não concordo eu vou achar no meu raciocínio conforme os 

povo que votaram em mim, é bem tranquilo. Não sou contra o 

que Vossas Excelências estão pedindo, não falei isso. Eu só 

falei em relação às consequências de muitas semanas, uma 

atrás da outra, que Vossa Excelência quiser eu imprimo pelo 

sistema e mando para Vossa Excelência. Agora eu não sou 

obrigado a concordar, Vossa Excelência é vereador tem 

mandato, eu sou vereador tenho mandato, é bem tranquilo. 

Vossa Excelência tem que respeitar a minha fala, igual eu 

respeito de Vossa Excelência e tá bem tranquilo, tá bem 

tranquilo, obrigado. Vereador Rafael Amancio Volpato – 

Senhor Presidente. Vereador Daniel Moretto - Senhor 

Presidente, eu pedi pela ordem anteriormente o Presidente 

deixou de apreciar. Presidente - Eu vou, eu vou. Vereador 

Daniel Moretto -  É bem sucinto. Presidente - Eu peço, eu 

peço desculpa aos nobres vereadores, peço desculpas aos 

nobres vereadores mas como essa presidência, ela que organiza 
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o debate, ela que é, coloca disciplina, o tempo regimental 

já está, já está ultrapassado. Quem quiser fazer suas 

ponderações fará na Tribuna. Coloco em votação. Senhores 

vereadores favoráveis permaneçam como se encontraram os 

contrários se levantem. Aprovado por unanimidade. Primeiro 

Secretário - Requerimento número 73/2023 de autoria do 

Vereador Regivan Moraes da Silva e André Ricardo Biscaro, 

Ricck. Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos 

termos regimentais, expediente endereçado à Excelentíssima 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com cópia para 

o Senhor Flávio Roberto Vendas Tanus, Gerente de Obras, 

requerendo informações sobre a empresa responsável pela 

construção da ciclovia iniciada nos altos da avenida Caarapó. 

Qual é a empresa que está realizando a construção da 

ciclovia.  Qual o prazo para construção a ser finalizada. 

Quais foram os serviços contratados. Quem é o responsável 

pela, pela fiscalização do contrato e da execução da obra. 

Justificativa verbal, vereadores autores Regivan Moraes da 

Silva e André Ricardo Biscaro, Ricck. Presidente - Coloco em 

discussão. É verbal. Coloco em discussão. Primeiro 

Secretário – Com a palavra. Presidente - A palavra o Vereador 

autor. Primeiro Secretário -  Senhor Presidente, nobres edis, 

público que nos ouve e nos assistem, é, isso daqui é uma 

obra que está sendo feita na avenida Caarapó que tá causando 

bastante reclamações das pessoas que passam por aquela 

localidade, moram naquela localidade, devido a, aquele 

fechamento da avenida Caarapó que ficou lá quase vinte dias 

fechado. Então, estamos pedindo informações, eu e o Vereador 

Regivan, para que a gente possa juntamente com as coisas 

legais tomar providências, né, porque tá, tá aquele pó de 

pedra no meio da rua, passou pessoas sofrendo devido aquilo 

lá, então vamos aí pedir informações juntamente com o 
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Vereador Regivan, para que a gente possa tomar providências 

em relação a isso daqui. Segundo Secretário – Palavra, Senhor 

Presidente. Presidente - Palavra ao Vereador Regivan, um dos 

autores. Segundo Secretário - Bom dia nobres edis, população 

que nos ouve e nos assiste pelos canais, Facebook, rádio. 

Presidente, este requerimento, fiz juntamente com o Vereador 

Ricck, porque eu vejo que é um absurdo que tá acontecendo 

nesses canteiro da nossa cidade. É, primeiro, no meu 

entendimento e vendo, eu não preciso ser engenheiro para ver 

que ele, aquela situação do jeito que eles estão fazendo. 

Estão tirando a terra do canteiro e jogando em cima da grama. 

Então, agora vão lá pega com, o, a terra com grama, com tudo. 

Igual eu tava conversando com a Prefeita, isso é um absurdo, 

isso é dinheiro público que vai para, pro ralo. E a Prefeita, 

comentei com ela, estou fazendo esse requerimento 

solicitando da gerência de obras que é o Flávio Tanus, pra, 

pra ver quem é o responsável, quem é o fiscal dessas obras 

aqui pelo município e quem é o responsável por essa, por 

essa, por essa obra que tá sendo feita. Porque desse, não 

tem como, não tem como isso aí, aí depois é crítica em cima 

de quem, da Prefeita, é crítica em cima do município, em 

cima dos vereadores que não estão fazendo e isso, e aquilo, 

e tá aquela barbaridade lá. Era só, é simples. Tão tirando 

a terra, vai com um caminhão do lado, tira com a pá 

carregadeira, joga no caminhão e joga fora. Não, eles tiram 

do canteiro e joga em cima do canteiro que já tá plantada a 

grama. O que que vai acontecer na hora de tirar essa terra? 

Vai tirar com a grama. Quem vai ser penalizado? O município. 

O senhor tá entendendo? Então, é um absurdo o que tá 

acontecendo nesse canteiro, o descaso, igual, foi feito agora 

essa semana do, do, coisa, todos os vereadores receberam, 

todos os vereadores receberam notificação, né, daquele, 
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daquele, daquela lombada que teve lá no Marechal Rondon, 

mais de vinte dias lá, parado. Então assim, eu acho que tem 

que ter um pouquinho mais de zelo, é, com, com, com as coisas 

públicas, doutor Rodrigo Sacuno, porque é um absurdo você vê 

isso. Aí você chega num restaurante ali que é do Zé Maria ou 

você chega numa mercearia, ô vereador, ó a bagunça que tá na 

cidade, ô vereador, olha o que tá acontecendo, e dê-lhe 

mensagem no celular. Então, eu tô pedindo isso aí, que eu 

quero saber quem que é o responsável, doutor Rodrigo, pra, 

pra, pra cobrar da empresa e até mesmo do fiscal que está na 

frente, se tiver o fiscal da prefeitura. Não vou falar nada, 

por isso que eu tô pedindo o requerimento, para mim saber e 

ter a certeza de quem que é que tá na frente disso aí para 

mim poder cobrar. Obrigado, Senhor Presidente. Vereador Luiz 

Carlos Garcia -  Com a palavra, Senhor Presidente. Presidente 

- A palavra ao Vereador Luiz Carlos Garcia, Bolacha. Vereador 

Luiz Carlos Garcia - Senhor Presidente, Ederson Dutra, em 

nome, em seu nome cumprimento todos os edis, vereadores aqui 

presentes, em nome do Agno da Farma 1000, quero cumprimentar 

todos os presentes, população que nos ouvem e nos assiste 

através do, das redes sociais. É, parabenizar vocês pelo 

requerimento, eu acho que é importante, sou um usuário ali 

da, da rua ali, da avenida Caarapó, porque minha mãe mora 

ali em cima, eu sempre tô transitando. Então eu acho, no meu 

ponto de vista, teve falha, porque fazer um, que é um, um 

elevado ali nas duas vias, trancar as duas vias de ida e 

volta, eu acho que foi um tanto, faltou um pouco de 

organização, da questão do trânsito e tudo. Podia ter criado 

a outra via ali, ida e volta, e fazer um lado, depois fazer 

o outro. Então, é, e quanto aquela questão da terra, é um 

absurdo mesmo, porque a pá carregadeira podia tirar a terra 

e já colocar em cima do caminhão e levar. Eles simplesmente 
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colocaram ali o, a terra em cima da grama, matando a grama. 

Agora tem que tirar. Então, acho que teve falha. A Gerência 

de Obras tem que estar mais atento, é, como você falou, Vossa 

Excelência falou, é, o fiscal que tá ali, ele tem que ver, 

não tinha que ter deixado fazer, tomar esse tipo de atitude. 

Então nós estamos aqui com o olhar atento, como Vossa 

Excelência falou, Regivan, é, e todos os outros setores. Os 

vereadores tá atento, tanto na educação, saúde, então tem 

todas, o requerimento é feito para isso mesmo, né. Então 

parabenizar vossas excelências e o requerimento também do, 

do Sacuno também foi importante, como do, da Vossas 

Excelências também é importante e a gente tá aqui pra cobrar 

mesmo, do Executivo do, do, do, de quem é gerente de pasta 

pra tá realizando as coisas com mais, para não ter gasto 

posterior. Obrigado. Vereador Rodrigo Sacuno - A palavra, 

Senhor Presidente. Presidente - A palavra ao Vereador Doutor 

Rodrigo Massuo Sacuno. Vereador Rodrigo Sacuno - 

Excelentíssimo Vereador Regivan, Vereador Ricck, Vossas 

Excelências estão de parabéns pelo requerimento, mas como 

Vossa Excelência disse, Vossa Excelência foi conversar com 

a Prefeita, não foi? Não foi? E Vossa Excelência não fez o 

requerimento questionando ela, que dê respostas? Então tá 

explicado, Excelências, o porquê eu fiz um requerimento no 

passado, isso não inibe o direito do vereador fazer um 

requerimento, concorda, senhor vereador? Então tá aí a 

resposta. Obrigado, Senhor Presidente. Presidente - a Vossa 

Excelência usou a palavra. Primeiro Secretário – Pela ordem, 

Senhor Presidente, não, não, pela ordem. Presidente – Vossa 

Excelência usou da palavra para falar do requerimento, do 

outro requerimento, Vossa Excelência está trazendo à tona, 

vamos. Não, mas. Primeiro Secretário – Pela ordem. Presidente 

-  Não era matéria, não, não era a matéria que estava em 
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discussão, Vossa Excelência, Vossa Excelência é advogado e 

sabe disso. A palavra ao Vereador Ricck Eventos. Você quer 

ficar alfinetando toda hora, também. Primeiro Secretário – 

Vereador, Vossa Excelência eu acho que não é surdo, né, 

vereador. Vossa Excelência não é surdo. Se Vossa Excelência 

quer ir pro embate, nós vamos pro embate, é bem tranquilo, 

politicamente a gente vai. Agora, a Vossa Excelência se 

quiser usar de um requerimento para falar de outro. Eu falei 

isso, que o requerimento de Vossa Excelência não podia 

passar? Eu falei que era, o senhor, Vossa Excelência estava 

certo de cobrar, que estava certo, eu concordava. Agora, 

pelo amor de Deus, vereador, pelo amor de Deus. Vereador 

Rafael Volpato – Senhor Presidente, com a palavra. Presidente 

-  A palavra ao Vereador Rafael Amancio Volpato, sobre o 

requerimento 73/2023. Vereador Rafael Volpato - Senhor 

Presidente, é, queria, queria aqui, a conversa ai, Senhor 

Presidente, bate no sininho ai, plim. Senhor Presidente, na 

verdade, esse requerimento veio de encontro a, a umas 

cobranças da população, acredito que um requerimento 

louvável aqui, todos os requerimentos tem como objetivo, é 

aqui, questionar o Executivo em relação a alguma cobrança, 

ou, seja ela da população ou de alguma entidade, de alguma 

instituição. Então, todo o requerimento aqui é louvável 

quando vem de encontro à preocupação e necessidade da 

população. Queria em tempo aqui agradecer a presença do meu 

amigo Éder, Gerente de Habitação, Picadinho, que vem 

prestigiar nosso trabalho. Infelizmente, é, alguns momentos 

aqui fica meio acalorado, Vereador Bianchi, e é chato isso, 

é triste a população ter que ficar escutando esses debates 

e era para a gente estar debatendo aqui necessidade do 

município e infelizmente, é muito triste isso. Mas parabéns 

pelo requerimento, isso vem de encontro à necessidade da 
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população, porque não é possível, Senhor Presidente, que 

demora vinte dias para fazer uma lombada. Tem hora que o 

pessoal tá certo, tá certo, o fiscal tem que ir lá, tem que 

interditar, tem que dar nojo, abrir. Vinte dias pra uma 

lombada. Cadê a gerência? Falta um pouco de trabalho. Senhor 

Presidente, assegura nossa fala, tá ficando um clima 

desagradável aqui. Em relação a isso, a população fica, fica 

triste em escutar isso, porque a gente tá debatendo aqui um 

requerimento, o outro que não pode, que isso, e cada um tem 

um anseio, cada um representa uma parte da população, 

Vereador Bianchi. Então é isso, Senhor Presidente, então eu, 

eu acredito que o Gerente de Obra tem que ter um, um cuidado 

maior em relação a isso, quando, e principalmente naquela 

via, Vereador Regivan, que é a principal ligação bairro, 

centro, ali pro Ipê, pro Odércio, pro Boa Vista, João de 

Barro, é uma via ali que ela, que ela tem um fluxo muito 

intenso, então não pode ficar interditado, não pode, tem que 

ter um zelo. Os Comerciantes ali, tive a reclamação esses 

dias, ali, de um comerciante que mexe com estética 

automotiva. Ele lava carro, pule carro e aí jogaram a terra, 

passa o carro, suja, estraga o trabalho dele. Então, é, nós 

temos que, que ter um pouco mais de, de respeito, né. 

Inclusive, falar pro, pro Secretário de Obras, aproveitando 

aqui, que utilize dos fiscais da prefeitura pra fazer essa, 

essa fiscalização também nas obras públicas, Vereador 

Josias, porque esses dias teve um caso muito interessante, 

não fugindo do assunto, mas dentro da gerência de obra, que 

o fiscal foi na casa do, de uma pessoa lá porque tinha um 

buraco na frente e choveu, ficou quinze dias lá, sei lá, 

quem jogou água, ficou empossado e notificou em R$ 1.800,00. 

Então, acho que tinha que notificar essas empresas também 

para começar a dar uma agilidade, porque nós já terceirizamos 
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porque se for depender só da, da mão de obra do Executivo 

fica um pouco mais complexo. Então, queria solicitar pro 

Gerente de Obras que cuide de perto, que ande essas obras e 

não deixa acontecer isso, que todo mundo é penalizado, é 

prefeito, é vereador, é presidente do bairro, é fiscal, é 

polícia, é todo mundo entra no boloro. Então é isso, Senhor 

Presidente. Muito obrigado pela palavra, é, queria dar doses 

de calma para esses vereadores aqui, pra gente conduzir os 

trabalhos com maestria, obrigado. Vereador Milton Alves de 

Carvalho - A palavra, Senhor Presidente. Presidente -  A 

palavra ao Vereador Miltão. Vereador Milton Alves de Carvalho 

-  Bom dia Presidente, bom dia nobres vereadores, bom dia ao 

Picadinho, ao Beto, enfim, a todos os amigos que está 

presente aqui na Tribuna. É, eu sou muito objetivo pras 

coisas, muitas vezes eu sou cobrado, Vereador Josias, ah 

você fala pouco, porque eu sou objetivo, tá? Se for pra 

encher linguiça eu não falo. Mas eu quero aqui parabenizar 

o Vereador Ricck, o Vereador Regivan pela pedida, porque 

realmente eu fui cobrado também, tem alguns moradores ali, 

daquela região, o João mesmo ali da AGESUL me cobrou, Milton, 

que vergonha que tá isso aqui, que transtorno que essa 

empresa tá causando é, na nossa cidade. Foi trancado ali a 

avenida Caarapó, Vereador Bianchi, próximo ali à Nova 

Andradina ali, vários e vários dias. Eu entrei em contato 

com o nosso engenheiro Flávio Tanus, falei para ele, ele 

falou não, eu vou apertar a empresa pra que tome providências 

daquela situação. E a gente não precisa disso, não. Eu acho 

que a empresa, eu não sei qual que é o grau de, sei lá, dessa 

empresa. Enfim, eu sei que causou, está causando o transtorno 

ali na avenida Caarapó. Vereador Antonio Bianchi –Concede 

uma, concede uma parte. Vereador Milton Alves de Carvalho – 

Com certeza, vereador.   Vereador Antonio Bianchi - Bom dia 
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Presidente, bom dia nobres pares, bom dia público presente, 

população de Naviraí. Vereador Milton, na verdade essas 

empresas aí são tudo terceirizada pela Sanesul. É a MS 

Pantanal e mais umas outras empresas que estão fazendo a 

rede de esgoto na cidade. E Vereador Milton, você vê a 

desgraceira que essas empresas estão fazendo os bairros e eu 

já cobrei o Gerente de Obra, o Flávio Tanus, né, e, e ele me 

falou que eu sou vereador, eu tenho poder de cobrar a 

Sanesul, mas ele é o gerente de obra da cidade, né, ele tem 

que ser responsável também. Porque você veja bem, Vereador 

Milton, olha lá o bairro Odercio de Matos que desgraceira 

que aquela impressa, essas empresa terceirizada pela Sanesul 

estão fazendo lá, Vereador Milton. Então nós temos que 

responsabilizar também a Sanesul pra que cobre dessas 

empresas, Vereador Daniel, né, se não fazer o recapeamento 

dessa rua. Presidente - Vereador Bianchi, o requerimento é 

da ciclovia, só orientando Vossa Excelência tá, não tá em 

pauta a Sanesul e, tá, então volta pro requerimento. Vereador 

Antonio Bianchi – Tá, obrigado. Então Vereador Milton, porque 

essas empresas são terceirizadas pela Sanesul e ela tem que 

ser responsável, né, ou de fazer um recapeamento naquelas, 

naquelas ruas que estão danificando, porque do jeito que 

eles estão fazendo ali, Milton, Vereador Milton, não tem 

condições, não tem condições, os vereadores, os moradores 

dos bairros tão todos indignados, Vereador Milton, estão 

fazendo uma desgraceira na, na cidade. Então, eu não sei 

quem é o chefe da Sanesul, nós temos que fazer aqui um, um 

ofício, mandar pra Sanesul pra que a Sanesul responsabilize 

é, o Estado, pra que faça um recapeamento nessas ruas que 

eles estão danificando, Vereador Josias, porque veja bem, a 

Prefeita vai lá, faz um recapeamento na rua, deixa bonita, 

né. E eu já vi lá do lado do, que fez o recapeamento na Tom 
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Jobim lá, Vereador Milton, do lado da praça do Jardim Paraíso 

que hoje é a praça Deputado Estadual Onevan de Matos, um 

buraco que eles fizeram lá e eles não foram lá tapar o 

buraco. Então vem uma chuva e danifica todo o recapeamento 

bem feito que foi feito, Vereador Josias. Então nós temos 

que tomar providência aqui e responsabilizar a Sanesul pra 

que ela responsabilize essas empresas terceirizadas, porque 

faça um serviço bem feito lá, não um serviço porco igual 

eles estão fazendo lá. Obrigado pela parte, Vereador. 

Vereador Milton Alves de Carvalho - Obrigado Vereador 

Bianchi, é, eu tenho minha modesta opinião, eu acho que tá 

havendo falha da prefeitura, os fiscais da prefeitura, eles 

que têm que fiscalizar e notificar. Eu acho que não cabe a 

nós vereadores aqui, a gente cabe cobrar e apresentar à 

população, mas quem tem que é, fazer a fiscalização é o setor 

de obras através do nosso Gerente Flávio Tanus. Obrigado, 

Presidente. Vereador Josias de Carvalho – Palavra, 

Presidente. Presidente - A palavra ao Vereador Josias. 

Vereador Josias de Carvalho - Parabenizar o Vereador Ricck, 

nosso Vereador Regivan, é, no que tange aí esse requerimento, 

solicitando essas questões, inclusive a ciclovia, essa 

bendita ciclovia que tem que sair urgentemente, é, com 

certeza vai trazer menos riscos para o ciclistas e pedestres 

também, né. Então, a cobrança ela é válida e eu vejo assim, 

que a discussão aqui, Presidente, ela é válida, tanto é que 

não houve desrespeito aqui, nenhum. No âmbito da discussão, 

é esse a discussão, o plenário é pra isso, senão, não 

precisava ter plenário, não precisava ter treze vereadores, 

né. Que justamente, um é o voto minerva mas, um vai 

desempatar ou mais. Então, a discussão é louvável, faz parte, 

temos que discutir mesmo, né. É que a coisa aqui é séria e 

não tem falta de respeito aqui. Aqui tem é discussão e no 
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âmbito da discussão parabenizar todos os vereadores, é, é, 

isso é válido, tá. Se não, nós tem que vir com uma mordaça. 

Presidente - É o requerimento, vereador, requerimento. 

Vereador Josias de Carvalho – Sim, Vereador. Presidente –

Indicações pessoais na Tribuna, Vereador. Vereador Josias de 

Carvalho – Não, exatamente. Presidente - Para de polêmica, 

Vereador. Vereador Josias – Não, mas eu quero dizer Vossa 

Excelência, Presidente desta Casa de Leis, que por sinal, 

né, parabenizo Vossa Excelência que tem procurado conduzir 

da melhor forma possível aqui, essa Casa de Leis. É, o 

requerimento é importante, eu gostaria, Ricck, de pedir para 

você e o, viu Vereador Ricck, eu gostaria de pedir para Vossa 

Excelência e o Vereador Regivan pra assinar esse requerimento 

com Vossas Excelências. Eu achei muito importante. Primeiro 

Secretário – Sim, vereador, seria uma honra. Vereador Josias 

de Carvalho - E gostaria de fazer parte, né, desse pedido, 

dessa solicitação, né. Lembrando muito bem, é, justamente 

dentro do texto, mas eu vou falar no contexto que está 

dentro, é, o que precisa ser executado, né, quando a empresa 

terceirizada pega, tem que executar com rapidez, com 

agilidade, porque senão chove, cria lama, cria transtorno, 

acidente, né. O mesmo caso agora, dentro do contexto, a 

Sanesul. Nós fizemos uma lei aqui dando 48 horas para ela 

arrumar, tapar o buraco, em caso de chuvas um pouco de tempo 

a mais. Mas aqui eu vou mexer na lei agora, com anuência de 

vossas excelências, vamos criar uma multa pra Sanesul, se 

ela não cumprir no prazo vai ter multa diária, é isso que 

nós vamos fazer. Vamos mudar a lei, tá bom, e vou contar com 

vossas excelências, todos vão assinar. Nós temos que atender 

aqui a população, porque queira ou não estes buracos trazem 

prejuízos para os carros, para as motos e acidente. Obrigado, 

Presidente. Vereador Daniel Moretto – Palavra, Presidente. 
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Presidente - A palavra ao Vereador Doutor Daniel Moretto. 

Vereador Daniel Moretto – Obrigado, Presidente. Parabenizar 

os vereadores pelo requerimento, né, de fato é uma obra aí 

que, que vem trazendo sérios transtornos ali para a 

população, né, e, e que já vem com aquele, com aquela bagunça 

ali sobre a obra. Bom, é, se fosse o contrário muitos iam 

falar, mas está fazendo, está fazendo mesmo e parabenizo por 

estar fazendo essa ciclovia né, que já tá a tanto tempo 

parada essa ciclovia e tá saindo. Então, parabenizar a 

Prefeita, parabenizar a gerência de, de obras por tá fazendo 

essa ciclovia que vai ajudar muito nossa cidade, Vereador 

Josias. Tem que fazer mesmo. Agora, é, é tão importante essa, 

essa, esse requerimento, por quê? Pra saber se essa obra 

está sendo de empresa privada, né, terceirizada ou da, ou do 

próprio município fazendo. Mas o que que eu posso te adiantar 

de antemão, pelo que eu tenho de algumas informações, o 

município quando faz esse serviço, toda obra ela tem um prazo 

pra ser entregue, salvo engano essa obra ainda está dentro 

do prazo dela pra ser entregue. E, conforme até acho que o 

Vereador Taquara falou na última sessão a respeito daquela 

rua entre a Guarda Mirim e o Bosque, aquela obra também ainda 

está pra entregar. E onde de eu tenho informação é, como 

essas obras ainda estão em dia de entrega de, da obra final, 

do prazo final, vai fazendo o rodízio de maquinários para ir 

atendendo a demanda de cada obra. É claro que vem trazendo 

um transtorno para a cidade, mas isso é a informação que eu 

obtive, que tá fazendo ainda dentro do, dentro do prazo legal 

que foi concedido pra essas obras. Agora, claro que você tem 

que trazer segurança para a população, é claro que uma 

ciclovia é boa para população e é claro que os vereadores 

têm que cobrar. Às vezes, se fosse eu ou outro vereador 

fazendo esse requerimento, nós iríamos ouvir, olha, mas a 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

prefeitura, a Prefeita já está fazendo e você está 

reclamando. Mas não. Eu sou muito sucinto, sou muito 

consciente e sou muito, é, claro na situação. Onde está sendo 

coisas boas, boas, tem que elogiar sim, e nos meus discursos 

não só nessa, não só nessa sessão como nas demais houve sim, 

elogios para a gestão que inclusive eu fui elogiado por algum 

desses vereadores das minhas cobranças, das minhas 

ponderações, que eu fui colocado, inclusive o próprio 

Vereador Josias me elogiou numa sessão ou outra atrás pelas 

as colocações. Então, acaba sendo, acaba ficando uma questão 

controvertida assim, se uma hora você está sendo bem e na 

outra hora não, o que agrada para um não agrada, agrada hoje 

não agrada amanhã, sendo que eu sempre mantive a, a mesma 

habitualidade, a mesma forma de ponderar e de cobrar aqui. 

Obrigado, Presidente. Presidente - Coloco em, o Vereador 

Rafael. Vereador Rafael Volpato – A palavra, pela liderança 

do PSDB. Presidente - Vereador Rafael, pela liderança. 

Vereador Rafael Volpato - Senhor Presidente, é louvável isso, 

escutei aqui algumas palavras, Vereador Josias colocou muito 

bem também em relação à Sanesul, lembrando que no Odércio 

nós temos aqui, o investimento de esgoto que tá ajudando a, 

na desorganização daquela avenida, lá. Acredito que a, o MS 

Pantanal tá desenvolvendo lá aquele trabalho, então nós temos 

que aguardar também o, o término desses trabalhos pra gente 

falar um pouco, ah que tá ficando com buraco, que tá com 

isso, então nós precisamos esperar concluir, agradecer 

também o, o governador Eduardo Riedel que enviou esse, esse 

pedido aqui da Prefeita Rhaiza, vinte e oito milhões de 

investimento em saneamento básico aqui do nosso município. 

Queria também, Senhor Presidente, aqui agradecer, é, 

audiência do Tenente-Coronel João Paulo, comandante da 

Décimo Segundo Batalhão de Polícia Militar aqui, que mandou 
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um oi pra gente. Em nome dele cumprimento todos os policiais, 

todos os policiais do batalhão lá, que desempenham um 

belíssimo trabalho aqui. E também meu primo que é Cabo 

Juliano, também mandou aqui que hoje tá pegando fogo. Então 

beleza, senhor Presidente. Obrigado. Presidente - Eu que, eu 

que agradeço ao coronel que tá nos ouvindo lá né, é a todo 

batalhão que tem feito uma excelente trabalho. Não tá pegando 

fogo, não. Aqui tá tudo sob controle. Quero agradecer a 

presença do Carlão, Carlos Sobrinho, quero agradecer a 

presença do Águido, do Agno né, da Farma1000, empresário, 

muito obrigado por nos prestigiar. Coloco. A palavra, 

Vereador Fabiano? Vereador Fabiano Domingos dos Santos – A 

palavra, Senhor Presidente. Presidente - A palavra ao 

Vereador Fabiano, PSB. Vereador Fabiano Domingos dos Santos 

- Senhor Presidente, vereadores, público presente, ouvintes 

da Cultura FM. Debate hoje, caloroso. Debate bom, hoje tá 

bom, certo. E falo, falo sim, falei daquela rua ali do, do, 

entre o Bosque a Guarda Mirim, certo. Foi tomado providência, 

foi colocado tubo, foi interditado, certo. Não é, se tá 

fazendo reclama, se não tá reclama, é o seguinte, do jeito 

que ela tava liberada, Vereador Daniel, aquilo ali não podia, 

certo. Não podia, não tô aqui, eu faço a minha parte, quando 

tem que elogiar eu vou elogiar, quando não, tem que falar, 

cobrar, eu vou cobrar. E não é porque eu passei ali que tava 

daquele jeito, que eu ia ficar quieto, eu ia me calar. Não, 

eu simplesmente vim aqui e falei. Foi na segunda, quando foi 

na terça não tinha tapado ainda, encontrei o Vereador Josias, 

falei Josias, passa lá que você vai ver que tá do mesmo 

jeito. Quando foi na quarta-feira à tarde que foi 

interditado, então, não vou ficar aqui passando a mão na 

cabeça de gerente nenhum, porque na, hoje, hoje nós temos 

gerente muito acomodado, tem gerente que trabalha, mas tem 
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gerente nessa gestão que tá muito acomodado, que acha que 

manda em vereador. Então, eles estão enganados. E eu vou 

cobrar, o que tiver de errado eu vou cobrar. Vereador Josias 

- Me cede uma parte, Vereador? Vereador Fabiano Domingos - 

Com certeza. Vereador Josias de Carvalho - No tocante a, 

quando Vossa Excelência comunicou sobre aquela rua do Bosque 

ali, trazendo perigos aí, ali a população, ciclista, 

pedestres, até os animais né, que caminham por ali, é, nós 

também cobramos e fico feliz que eles interditaram pra, né, 

uma precaução, né. É, e o senhor falou muito bem quando, de 

dá elogio, a gente elogia, quando o Vereador Daniel falou, 

eu já elogiei o Daniel, ele não é de todo ruim, é uma boa 

pessoa (risos). Meu amigo Daniel, conheço desde criança, 

excelente pessoa, Daniel, eu sei. É que aqui no campo da 

discussão é natural você apertar e tal. Não é verdade? Não 

é verdade, né? E parabenizar a cobrança do Taquara que foi 

atendida né, Taquara. Acho que pedido de dois vereadores lá 

tem que atender, por isso que é importante a união dessa 

Casa de Leis no tocante às demandas da população. Obrigado, 

vereador. Vereador Fabiano Domingos dos Santos – Obrigado, 

Vereador Josias, pelas palavras. Quando foi na quarta-feira 

que eu passei lá novamente, tudo aberto, tudo, buraco, tudo, 

morro de pedra, tudo, eu liguei para Prefeita Rhaiza, acho 

que ela estava numa reunião, mandei um áudio para ela, quando 

foi na parte da tarde foram lá e interditaram que vai evitar. 

Se tivesse acidente ali, Vereador Sacuno, você sabe que sobra 

para o município, né. Muito obrigado, Presidente. Presidente 

- Eu que agradeço. Coloco em votação. Senhores vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontraram e os contrários se 

levantem. Aprovado. Primeiro Secretário - Indicação 183/2023 

de autoria do Vereador Regivan Moraes da Silva. Senhor 

Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 
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regimentais, expediente endereçado à Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com cópia para o senhor Fabiano Costa, Gerente 

de Serviços Públicos, indicando que seja construída uma 

cobertura sobre a rampa de lavagem e lubrificação de veículos 

da Garagem Municipal. Justificativa: A rampa de lavagem e 

lubrificação de veículos na Garagem Municipal não possui 

cobertura para que os funcionários possam se proteger durante 

o trabalho e execução dos serviços de lavagem dos veículos 

e troca de óleo de modo adequado e com proteção, ficando 

assim, expostos nos dias de chuva e também nos dias de sol. 

Portanto, a construção dessa cobertura amenizaria este 

problema, promovendo maior conforto aos trabalhadores que 

utilizam a rampa no dia a dia do trabalho dentro da garagem. 

Vereador autor, Regivan Moraes da Silva. Vereador Regivan 

Moraes da Silva – A palavra, Senhor Presidente. Presidente 

-  Palavra ao Vereador Regivan Moraes da Silva. Vereador 

Regivan Moraes da Silva - Senhor Presidente, nobre edis, 

essa solicitação aí, Presidente, dessa cobertura ali no 

lavador, ali da Prefeitura, e na lubrificação, ela vem de 

encontro aos os funcionários ali, haja visto que já passou 

vários prefeitos e prefeitos ali, e não tem a cobertura ali. 

Esses dias ali tava chovendo, passei ali juntamente com um 

amigo e vi aquela situação ali, eles correndo pra lá, pra 

cá, pra fazer as trocas, espera um pouco e para. Então, o 

seguinte é, como a Prefeita hoje, a Prefeita Rhaiza Matos 

que se encontra né, como Prefeita ali, tô fazendo essa 

indicação também a Prefeita juntamente ao Fabiano, Gerente 

de Serviço Público, pra que olhe com carinho ali para aqueles 

meninos ali, que estão trabalhando ali no lavador e na 

lubrificação ali, que ele possa estar construindo ali, 

fazendo uma cobertura ali, que vai ser de grande importância 

para os funcionários ali, que usam aquela rampa ali, Senhor 
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Presidente. Muito obrigado. Vereador Rafael Volpato - Senhor 

Presidente, pela liderança do PSDB, na indicação. Presidente 

-  Palavra ao Vereador Rafael. Vereador Rafael Volpato - 

Queria aqui parabenizar, Vereador Regivan, louvável sua 

indicação em relação a nossa garagem. Queria aqui o, Vereador 

Regivan, aproveitar a sua indicação e fazer alguns 

comentários em relação à garagem, que eu fui procurado por 

diversos profissionais que lá trabalham arduamente, muitas 

vezes sem o mínimo pra desempenhar um trabalho com 

excelência. Lá temos profissionais da mecânica, local que 

eu, que eu fui lá conversar com algumas pessoas, alguns 

profissionais e vi em relação a essa cobertura, uma cobertura 

bastante fragilizada, quebrada. Queria aqui também, já 

aproveitar essa, essa sua indicação e indicar pro Fabiano 

que desempenhe, pro Simon que tá lá à frente da gerência-

geral, doutor Rafael agora que é Chefe de Gabinete, que 

acompanhe, que visite aquele local, que ouça as demandas 

daqueles profissionais que tão ali desempenhando uma função 

que é, querendo ou não, as pernas do município, que o 

servidor público hoje é as pernas. O que faz, principalmente 

da garagem aonde desempenha a mecânica, a manutenção de todos 

os maquinários, todos os equipamentos, automóveis, que 

desempenha o trabalho aqui em Naviraí. Então eu vi lá 

faltando ferramenta, outro falta material básico de 

trabalho. Então, parabenizar você por essa preocupação, uma 

preocupação importante, porque a condição de trabalho de uma 

pessoa, se ele trabalha feliz ele desempenha um trabalho com 

excelência, então nós precisamos proporcionar isso, não só 

pra garagem mas em todos é, todos aqui que, que trabalham à 

frente do nosso, da nossa gestão. Muito obrigado, Senhor 

Presidente. Presidente - Solicito ao Primeiro Secretário que 

faça o encaminhamento da mesma. Primeiro Secretário -  
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Indicação número 180/2023 de autoria do Vereador André 

Ricardo Biscaro, Ricck. Senhor Presidente, pela ordem, 

Senhor Presidente. É, em nome da Mesa Diretora, todos os 

vereadores, queria dar, comunicar o falecimento da Maria 

Lúcia, vó, vó do nosso amigo Vereador Onevanzinho, acabou de 

falecer. Maria Lúcia da Silva, 82 anos. Então fica... Bisavó? 

Da bisavó. Fica nossos sentimentos aqui ao Vereador e toda 

a família enlutada. Vou voltar aqui, de novo. Indicação de 

número 180/23 de autoria do Vereador André Ricardo Biscaro, 

Ricck. Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos 

termos regimentais, expediente endereçado à Prefeita Rhaiza 

Rejane Neme de Matos, com providências para a Senhora Mariana 

Cruz Rosada, Gerente de Saúde, indicando que seja feito um 

estudo para a criação de um programa “Devolvendo Sorrisos” 

para distribuição gratuita de próteses dentárias para 

aqueles que não têm condições financeiras de adquirir a 

mesma. Justificativa: Venho por meio desta indicação 

justificar a necessidade da realização de um estudo visando 

a criação de um programa de saúde que promova a distribuição 

gratuita de próteses dentárias para as pessoas que não 

possuem condições financeiras de adquiri-las. É crucial 

reconhecer que a saúde bucal é uma parte fundamental da saúde 

geral e bem-estar das pessoas. A perda dos dentes pode 

acarretar uma série de problemas, como dificuldade na 

alimentação, fala comprometida, alteração na autoestima, 

entre outros. Infelizmente, muitas pessoas não têm condições 

financeiras para arcar com os altos custos das próteses 

dentárias, o que cria uma disparidade no acesso aos cuidados 

de saúde bucal. Essa desigualdade impede que pessoas de baixa 

renda possam usufruir dos benefícios de uma saúde saudável 

e funcional, impactando negativamente sua qualidade de vida 

e bem-estar. Vereador autor, André Ricardo Biscaro, Ricck. 
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A palavra. Presidente - A palavra ao Vereador André Ricardo. 

Primeiro Secretário - Senhor Presidente, nobre edis, público 

que nos ouve, quero mandar um abraço aqui pra dona Maria lá 

do Jardim Progresso, a dona Estelvina do Harry e todos que 

estão nos ouvindo. Senhor Presidente, isso aqui é uma 

indicação para que a prefeitura faça o estudo pra que monte 

no município um programa que pode ser chamado “Devolvendo 

Sorrisos”. É, inúmeras pessoas que eu conheço a, nos bairros 

carentes que a gente anda, que não tem condições de, de pagar 

uma prótese dentária, né. Então a gente vem, a gente vê a 

tristeza nos olhos de algumas pessoas que queria ter o 

sorriso, então esse programa é nesse sentido, que a 

prefeitura possa beneficiar algumas pessoas que precisam, 

que estão ali, que não tem condições financeiras de fazer 

uma dentadura, de uma prótese dentária. Então, que a 

prefeitura implante isso em Naviraí. Seria ótimo, bacana, 

poderia fazer um programa é, em parceria com a empresa 

privada, e a gente precisa levar em todos os setores que a 

gente tem trabalhado, também tentar levar o sorriso pra essas 

pessoas que necessitam, principalmente essas pessoas mais 

velhas que estão aí, infelizmente já não tem os dentes é, 

por, pelo decorrer dos anos e a gente de certa forma queria 

tentar ajudar. Então fica aqui meu pedido pra prefeitura, 

pra Prefeita Rhaiza, que tente implantar em Naviraí como 

outras coisas que nós estamos pedindo. Obrigado. Presidente 

- Solicito ao Primeiro Secretario que faça o encaminhamento 

da mesma. Primeiro Secretário - Indicação número 164/2023 de 

autoria do Vereador Rodrigo Massuo Sacuno. Senhor 

Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado ao senhor Rudel Espíndola 

Trindade Júnior, Diretor-Presidente do DETRAN de Mato Grosso 

do Sul, com providências para ao Excelentíssimo João César 
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Mattogrosso, Deputado Estadual de Mato Grosso do Sul, 

indicando que sejam viabilizados recursos para aquisição e 

instalação de equipamentos semafóricos em alguns pontos 

estratégicos da cidade de Naviraí, solicitando assim, uma 

antiga demanda da Gerência de Núcleo de Trânsito Municipal 

de Naviraí. Justificativa: Alguns pontos da cidade sofrem 

com o intenso fluxo de veículos, especialmente em horários 

de pico. A implantação desses semáforos permitirá melhor 

controle do tráfego entre veículos automotores, pedestres e 

ciclistas, pois a ausência desses equipamentos em 

determinadas vias tem causado um aumento significativo no 

número de acidentes de trânsito. A instalação desses 

equipamentos é essencial, por ser a medida mais eficaz para 

melhorar a segurança e a fluidez do trânsito, proporcionando 

benefícios significativos para todos os cidadãos 

naviraienses. Diante disso, solicito que o Departamento 

Estadual de Trânsito (DETRAN) considere minha indicação e 

avalie a viabilidade de implantar semáforos nos locais 

indicados no documento em anexo. Agradeço pela atenção 

dedicada e coloco à disposição para fornecer qualquer 

informação adicional que possa ser necessária. Espero que, 

juntos, possamos contribuir para que um trânsito mais seguro 

e eficiente em nossa comunidade. Vereador autor Rodrigo 

Massuo Sacuno. Presidente – Quer falar? Palavra ao Vereador 

doutor Rodrigo Massuo Sacuno. Vereador Rodrigo Sacuno - 

Senhor Presidente, fiz esta indicação aí é, solicitando é, 

os semáforos para o município, indicação do qual já foi 

encaminhada ao Deputado João César Matogrosso, que vai ajudar 

na interlocução dessa, pra que seja, pra que seja conquistado 

esse semáforos, pontos de semáforos aqui no município. 

Obrigado, Senhor Presidente. Presidente - Eu que agradeço, 

Vereador doutor Rodrigo Massuo Sacuno. Eu queria incluir um 
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adendo ao, à indicação de Vossa Excelência, cópia ao 

Governador Eduardo Riedel, né, direto à governadoria pra 

encaminhar pro Presidente do Detran. Solicito ao Primeiro 

Secretario que faça o encaminhamento da mesma. Tem 

governador. Peço Vossa Excelência pra assinar junto sim, 

peço que inclua meu nome. Primeiro Secretário - Indicação 

165/2023 de autoria do Vereador André Ricardo Biscaro, Ricck. 

Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado a Empresa SANESUL de Mato 

Grosso do Sul, Unidade de Naviraí, indicando que nos repassem 

informações para prestar esclarecimentos a população 

naviraiense, sobre as obras que estão sendo realizadas no 

município sobre a rede de esgoto. Além disso, solicito o 

cronograma dos serviços e os motivos que estão ocasionando 

a demora para a execução no fechamento do asfalto. 

Justificativa: como Vereador, tenho acompanhado com grande 

interesse o processo de melhoria e expansão do sistema de 

saneamento da região. Reconheço o trabalho essencial 

desenvolvido pela SANESUL em garantir o acesso à água potável 

e a adequada coleta e tratamento de esgoto, promovendo a 

saúde e qualidade de vida da população. No entanto, venho 

recebendo reclamações dos moradores, pois a empresa está 

fazendo abertura do asfalto para realização as obras, gerando 

um desconforto para os moradores e também causando certa 

lentidão na execução do fechamento do asfalto nas vias. Por 

esse motivo, gostaria de solicitar informações atualizadas 

sobre o cronograma das obras de saneamento nos bairros de 

Naviraí, inclusive as previsões de conclusão e os motivos 

pelos quais a execução do fechamento do asfalto tem 

enfrentado demora. Compreendendo que o planejamento e 

execução de obras de grande porte demandam tempo e recursos, 

além de enfrentar desafios técnicos e burocráticos. No 
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entanto, acredito que a transparência e a comunicação efetiva 

com os cidadãos são fundamentais para o fortalecimento da 

confiança e o esclarecimento das dúvidas da comunidade. 

Vereador autor André Ricardo Biscaro, Ricck. A palavra, 

Senhor Presidente. Presidente - A palavra ao Vereador Ricck. 

Primeiro Secretário - Senhor Presidente, nobres edis, 

público que nos ouve, nos assiste, é esse daqui é uma 

indicação pedindo informações pra empresa Sanesul de 

Naviraí, sabemos que está sendo feito algumas obras na cidade 

e estamos recebendo várias reclamações em relação ao tempo 

que eles estão demorando pra fechar o buraco no caso quando 

é passado da rede de esgoto. É, tô pedindo informações ao 

gerente, ao gerente da supervisão da unidade Naviraí pra que 

ele nos passem, nos passem para a gente poder, Marcelo Piell 

né lembrei, pro senhor Marcelo, pra que eles possa nos passar 

o cronograma da onde está sendo feito, pra onde vai ser 

feito, sabemos que precisa, a obra precisa ser feita, né, às 

vezes demora um pouco. Mas a demora pra fechar o buraco 

depois que é feito, moradores reclamando que fica ali dias 

ali, sem poder entrar com o carro em frente de casa e a gente 

sabe que no centro é feito com muita rapidez, eles fazem um 

dia para o outro e consegue fechar, só que no bairro não tá 

sendo feito de outra forma. Então, esse pedido de informação 

é no sentido de que a gente possa levar esclarecimento para 

a população porque a gente tá sendo muito cobrado. Ali no 

Bairro Odércio é, infelizmente os moradores eles ficam bravos 

mesmo em relação. Vereador Luiz Carlos Garcia - Concede uma 

parte. Primeiro Secretário -  Sim, Vereador Bolacha. Vereador 

Luiz Carlos Garcia - Só pra contribuir com a fala do Vereador 

Ricck, é importantíssimo essa cobrança, Vereador, porque 

realmente causa um transtorno enorme aí nos bairros mesmo. 

É, estive falando que o Jeffershon hoje, ele teve aqui, é, 
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essa conclusão aí parece de 100% dos, da rede de esgoto do 

município, que a questão de saúde na verdade a rede de 

esgoto, a gente é, direto tá recebendo mensagens e cobranças 

da população porque a água corre ali pela, pela rua ali sabe, 

que cria um transtorno, além da contaminação que pode 

existir. Então, o Jeffershon falou que parece que até 2028 

tem essa conclusão. Só que é essencial isso daí, tem que 

mandar um cronograma né, para saber quando, qual o bairro 

que vai ser primeiro, qual que vai ser depois. Mas assim, 

parabenizar Vossa Excelência e pedir para assinar junto essa 

indicação aí. Um abraço. Primeiro Secretário – Sim, seria 

uma honra. Vereador Antonio Bianchi - Uma parte, vereador. 

Primeiro Secretário – Sim, Vereador Bianchi. Vereador 

Antonio Bianchi - Quero parabenizar, vereador, pela 

indicação. Vereador, é o seguinte é, o tanto da rede de 

esgoto é bem-vindo no nosso município, o problema é a demora 

para tapar o buraco, Vereador. É a demora que causa 

transtorno pro cidadão que tem sua motocicleta, tem seu carro 

e tá aquela valeta no meio do asfalto, Vereador Taquara, né. 

Aquela valeta lá demora dias, aí o cidadão passa lá, tira 

foto, manda para nós vereadores e a gente tem que tá cobrando 

a supervisão da Sanesul pra tapar o buraco, né. Porque aquilo 

lá, Vereador Taquara, causa acidente, né. A rede de esgoto 

no nosso município é de grande valia porque traz saúde pro 

cidadão, eu sou favorável à rede de esgoto. O problema, 

Vereador Presidente Zé Roberto, é a demora pra tapar o buraco 

e quando eles vão tapar o buraco, o Vereador Presidente, é 

aquela farofa que eles jogam, eles jogam aquela farofa, 

Vereador Taquara, aí vem uma chuva leva tudo embora, Vereador 

Ricck, leva tudo embora. Então, a gente por exemplo, quer 

uma cidade limpa. Veja bem, aquela hora tava falando da 

ciclovia, né, e eu peguei atropelei o requerimento que era 
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ciclovia para falar da Sanesul. Veja bem a desgraceira que 

aquela avenida Caarapó. Um exemplo, eles abrem o buraco lá 

para fazer a rede de esgoto, por quê, Vereador Presidente, 

não joga um caminhão pipa para limpar a rua? Olha lá o 

poeirão, o barreiro que tá aquela avenida Caarapó, Senhor 

Presidente, tá parecendo aquela cidade do Paraguai, aquela 

cidade, desculpa aí meus amigos Paraguai, né, mas tá 

parecendo alguma cidade do Paraguai. Toda cheia de poeira, 

de lama, aquela desgraceira lá na avenida Caarapó, Vereador 

Presidente. Então, eu acho que a Sanesul tem que fiscalizar 

mais essa é, essa rede de esgoto que tão fazendo no município 

né, e cobrar mais dessas empresas terceirizada. Obrigado, 

Vereador. Primeiro Secretário -  Obrigado, Vereador Bianchi, 

pela parte. Vossa Excelência está certo, eu aqui 

particularmente, eu não tenho que reclamar da Sanesul. A 

empresa hoje é parceira do Poder Legislativo, temos amigos 

que trabalham lá, são nossos parceiros, tudo que nós 

precisamos da Sanesul hoje a empresa é, portas abertas para 

atender nós. E sei que a responsabilidade da obra não é da 

Sanesul, eles fiscalizam. Então, o pedido é nesse sentido, 

que eles possam cobrar a empresa que tá fazendo pra que tenha 

mais agilidade, pra que, se abra um buraco não demore ali 

10, 15 dias pra poder passar. E nós temos um agravo na obra 

lá do Odércio, que vai ter que ser feito o recapeamento tudo 

no bairro, porque o asfalto lá é péssimo, não tem 

praticamente asfalto. Então, depois da obra de saneamento 

lá, vai ter que fazer o recapeamento que é o que eles já 

falaram para mim, que infelizmente eles estão cortando o 

asfalto mas o asfalto desfarelando porque já não tem, o 

asfalto não tem base né. Então fica aqui nossa, nosso pedido 

pra que a empresa nos responda e que a gente possa caminhar 

junto aí, pra melhoria do nosso município. Obrigado, Senhor 
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Presidente. Presidente - Solicito ao Primeiro Secretario que 

faça o encaminhamento da mesma. Primeiro Secretário - Vou 

pedir à secretaria pra incluir o nome do Vereador Bolacha na 

indicação. Vereador Daniel Moretto - Pela ordem, Presidente. 

Queria pedir para assinar. Presidente – Pela ordem, Vereador 

Daniel. Vereador Daniel Moretto – Queria pedir pra assinar 

a indicação do Vereador Sacuno, que ele fez anteriormente, 

pra acrescentar o meu nome também. Sim, obrigado. Presidente 

– Secretaria, inclui o nome do Vereador Daniel, da indicação 

184. Primeiro Secretário -  Indicação 166/2023 de autoria do 

Vereador André Ricardo Biscaro, Ricck. Senhor Presidente, 

apresento a Vossa Excelência, nos termos regimentais, 

expediente endereçado à Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, 

com providências para o Senhor Flávio Roberto Vendas Tanus, 

Gerente de Obras, indicando a instalação de uma cobertura de 

toldo, uma cobertura ou toldo no Posto de Saúde São Pedro. 

Justificativa: O local especificado tem grande fluxo de 

pacientes, muitas vezes ficam expostos ao sol e chuva, 

causando grande transtorno. Tendo em vista que ali o Posto 

de Saúde, se faz necessário ao cuidado com a saúde dos 

usuários para não ocasionar maiores problemas. A construção 

dessa cobertura ou toldo irá amenizar muito este problema, 

promovendo maior conforto aos usuários.  Vereador autor André 

Ricardo Biscaro, Ricck. A palavra. Presidente - A palavra ao 

Vereador André. Primeiro Secretário - Senhor Presidente, 

nobres edis, público que nos ouve. É, isso daqui é pedindo 

uma cobertura na está, lá no posto São Pedro aquele que é 

perto do, do Parque Sucupira. Felizmente, está indo muitas 

pessoas lá na parte da manhã, eles vão de madrugada e ficam 

no relento, né. Esse frio que fez esses dias, é lamentável 

passar lá na frente e ver as pessoas tudo no relento. Assim 

como também é lamentável a gente fazer indicação aqui e não 
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ser atendido em relação a cobertura lá do Laboratório 

Municipal, que nós fizemos a indicação, já pedimos que no 

mínimo daria pra abrir de manhã, do guarda ir lá 5 horas da 

manhã e abrir a porta para eles poderem entrar para dentro, 

mas até agora não fizeram, não foi tomado providência. Então, 

espero que a Prefeita esteja ouvindo e tome providência, 

porque às vezes é só abrir a porta e deixar entrar e aguardar 

lá. É tão fácil de resolver um problema desse. Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos - Uma parte, Vereador. Primeiro 

Secretário – Sim, vereador. Vereador Fabiano dos Santos - Só 

para concluir na sua, pra ajudar na sua indicação, os 

laboratórios particulares da cidade abre 6 horas da manhã, 

6 horas, e o nosso Laboratório Municipal, acho que todos 

viram um vídeo hoje postado, abre 6:30. E se tá chovendo? E 

se tá frio? Porque a mãe, muitas mães levam lá é, crianças, 

até crianças de colo para fazer exame, aí fica ali fora. Só 

que os particulares abre às 6 horas e o nosso Laboratório 

Municipal abre 6:30. Então acho que eles podiam se adequar 

também pra abrir 6 horas, né. Então é isso aqui, fica aqui 

pra, pra ajudar aí na sua indicação certo, eles podem. Porque 

a gente chega para fazer, para fazer é, o exame, tem que 

ficar lá guardando, esperando, e se eu não tô enganado é 

6:30 ou 7 horas que abre o Laboratório Municipal, se eu não 

me engano é 7 horas da manhã. É isso, Vereador Bolacha? 7 

horas da manhã. E aí? E aí? Aí o particular que você paga 

você chega lá cinco para seis, quando é 6 horas você já 

entra. Obrigado pela parte. Vereador Luiz Carlos Garcia -  

Concede uma parte? Primeiro Secretário – Sim. Vereador Luiz 

Carlos Garcia - Eu já fiz essa cobrança aí numa outra, numa 

outra vez e vou continuar fazendo aqui, e parabenizar o Ricck 

pela indicação. É, realmente, se não dá para abrir, dá para 

colocar uma pessoa lá, distribuir senha e colocar todo mundo 
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pra dentro. Agora, você ficar lá no sol todos os dias, eu 

chego lá para trabalhar as pessoas estão lá no sol, se tiver 

chovendo é pior ainda. Então o que custa, pro município uma 

hora, pro funcionário, pra colocar os pacientes lá dentro e 

distribuir uma senha, fica muito barato. Fica muito barato 

pra dar qualidade de vida para quem tá precisando no momento 

mais difícil que é ali tá fazendo um exame. Então é fácil de 

resolver, não é difícil, precisa de agilidade, só isso. 

Vereador Rafael Amancio Volpato - Concede uma parte, 

vereador. Primeiro Secretário – Sim. Vereador Rafael Amancio 

Volpato - Quer utilizar, vereador? Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno - É rapidinho. Importante o requerimento de Vossa 

Excelência e de, dizer o Ricck, que no começo da gestão nós 

encaminhamos uma emenda que era justamente para ser usado no 

Laboratório Municipal, é, o Vereador licenciado Simon e eu 

encaminhamos uma emenda do Barbosinha, Deputado Barbosinha, 

foi mandado a época, justamente pro Laboratório Municipal e 

poderia ser usado justamente pra esse fim, mas até o momento 

nós não sabemos pra onde foi usado, fizemos cobrança e 

estamos aguardando uma resposta do Executivo sobre a 

utilização dessa emenda que foi para o Laboratório Municipal. 

Vereador Rafael Amancio Volpato - Concede uma parte, 

Vereador? Primeiro Secretário – Sim. Vereador Rafael Amancio 

Volpato – Obrigado, Vereador Ricck, parabéns. Obrigado 

Presidente, por franquear a minha palavra. Senhor 

Presidente, nobres vereadores, eu vejo o, Vereador Ricck, a 

necessidade disso não só no São Pedro mas em todos os postos 

de saúde. Eu recebi um vídeo recentemente de um morador do 

Sol Nascente que dá dó de ver a população aguardando em pé 

lá fora até a abertura das 7 horas da manhã, onde o posto 

abre. É frio, é garoa, é chuva, e as pessoas já estão numa 

vulnerabilidade que já estão procurando um médico, Vereador 
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Daniel, porque já tem um problema, já tem um problema de 

saúde, já vem com uma situação fragilizada, então nós temos 

que dar essa condição. Temos que dar essa condição dessas 

população, da população dos moradores que vão lá frequentar 

o seu, o seu posto de saúde do referido bairro, que tem uma 

comodidade, Vereador Bianchi, que sente, que aguarde, seja 

ele com fila, seja ele com do método mais eficaz que ameniza 

os impactos e traga comodidade àquela população, 

principalmente as pessoas com maior vulnerabilidade que são 

nossos idosos, pessoas que têm com um bebê de colo. Então, 

é louvável a sua indicação, acredito é, nesse atendimento, 

eu acredito que tem que ser ágil, Vereador Bianchi, que a 

população não pode aguardar. É, a secretária de saúde tem 

desempenhado ali um papel bacana em relação a isso mas nós 

temos que cobrar um trabalho em conjunto, a Secretaria de 

Obras, um trabalho conjunto com a Secretaria de Saúde, 

aproveitando aqui a pauta da saúde, já poderia também 

colocar, que é uma reclamação também, o Wi-Fi nesse, liberado 

para a população nesses postos de saúde, no Hospital 

Municipal. Eu sei que lá não tem um Wi-Fi, a pessoa chega lá 

precisa ligar para um parente, muito deles não tem crédito 

no celular, não tem condições de comunicar algum familiar, 

seja ele para buscar ou pra levar. Então, isso também vem de 

encontro a essa, a essa, essa assistência que nós temos que 

dar à população. Hoje a internet também virou o método de, 

de comunicação. Então é, parabéns, eu acredito que tem que 

ser instalado essa cobertura e bancos em todos os postos de 

saúde, e estudar uma possível alteração no horário de 

funcionamento para que essas pessoas tenham esse acolhimento 

no início já do dia ali, quando vai lá buscar a saúde, buscar 

um atendimento médico. Obrigado, Senhor Presidente. Vereador 

Daniel Moretto - Concede a parte, Vereador? Primeiro 
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Secretário – Sim, Vereador Moretto Vereador Daniel Moretto 

– Obrigado. É, parabenizar Vossa Excelência pelo tato, pela, 

pela visão aí de tá pedindo aí, indicando a, ao Executivo 

para que coloque, forneça esses toldos aí, aos pacientes dos 

postos de saúde né, e vou mais além. É, eu fiz um 

requerimento, uma indicação ou requerimento? Requerimento a 

respeito da situação dos postos de saúde de Naviraí no modo 

geral e como estava essas condições, se precisaria de 

reformas, né. Então, como resposta desse requerimento, 

estive numa reunião junto com o Vereador Josias, junto com 

a Gerente de Saúde, a Mariana, né, junto com toda a equipe 

de saúde, é, que trouxe é, alguns projetos, com a Flávia 

Bressa, que trouxeram alguns projetos referente a reformas 

de alguns postos de Naviraí que já estão, é, sendo bem 

encaminhadas, né. E pedir aí, pra que nessas reformas desses 

postos já aproveitem e dê essa condição adequada, né, de 

espera, né, pelo que a gente foi informado foram, vão ser 

três reformas agora de, de postos de saúde, né, e que nessas 

reformas aí a prefeitura já, já tem esse bom senso, já tem 

esse tato, além de atender a indicação de Vossa Excelência 

de colocar os toldos, mas também né, já trazendo essas 

reformas desse postos de saúde, uma condição melhor de, de 

abrigo pra população que espera, né, já doente já, já frágil, 

já, com algum problema de saúde. Então, já aproveitar e fazer 

esse adendo aí, né, que conforme foi passado também não vão 

ser só três reformas, acho que vão ser um pouco mais, são 

seis reformas de postos. Então que, que olha com carinho e 

dê essa condição melhor aí de abrigo para a população. 

Obrigado pela parte. Vereador Antonio Bianchi - Concede uma 

parte? Primeiro Secretário – Sim vereador, Vereador Bianchi. 

Vereador Antonio Bianchi - Quero parabenizar pelo 

requerimento, né, a indicação. Vereador Daniel, é você 
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lembrou bem, esses dia teve uma reunião aqui na Câmara né, 

com a Flávia, né, que mexe com os projetos da reforma né, e 

quero dizer a você, vereador, que eu consegui uma emenda com 

a Ex-Deputada Federal Rose Modesto de R$ 200.000,00 pra 

reforma do posto do Vila Nova, incluindo essa cobertura, 

nesse toldo na frente, lá. Não sei se ela passou para você, 

né. E, quero dizer à população, Vereador Ricck, que não é só 

aquele o, esse posto de saúde que precisa da cobertura. É o 

Paraíso 1, o 2, o Vila Nova que precisa da cobertura, o posto 

do, do Boa Vista, também precisa de uma cobertura. Enfim, 

todos os posto de saúde, Senhor Presidente, precisa de uma 

cobertura para acomodar esses pacientes que vão de madrugada 

lá, fica no relento, no tempo, esperando pra fazer as suas, 

sua consulta. Então, eu quero aqui é, agradecer a nossa Ex-

Deputada Federal Rose Modesto por essa emenda, Vereador 

Taquara, de duzentos mil. Espero, né, que é muita morosidade, 

Vereador Daniel, né, pra, esses 200 mil reais chegou o ano 

passado, até agora acho que tá nos cofres da Prefeitura e 

até agora não tá saindo, Vereador Taquara, a reforma do 

posto, né, do posto do Vila Nova, que essa emenda foi 

destinada lá. Então mais uma vez, Vereador Ricck, quero 

parabenizar aí pela indicação e tamo junto. Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno – Presidente, gostaria, pela, a parte. Primeiro 

Secretário – A parte, vereador. Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno - O Vereador Bianchi, só para lembrar, Senhor 

Presidente, que Vossa Excelência disse é, quando então 

Gerente de Saúde, a Patrícia, eu também havia feito um 

requerimento pedindo a, a, essa cobertura no posto de saúde 

do, do Varjão, justamente. E na época, eu não sei se vocês 

se lembram, eu acredito que vocês também fizeram alguns 

requerimentos, a Patrícia disse que haveria reforma de alguns 

postos de saúde, né. Então, tá mais um outro exemplo de que 
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nós levamos a demanda, como Vossa Excelência, conseguiu a 

emenda e até agora não aconteceu. Quando eu fiz o 

requerimento a Patrícia falou, olha, Rodrigo, será feita a 

reforma de alguns postos de saúde. Então assim, até porque 

nós ficamos tranquilo em relação a esse pedido de cobertura, 

né, porque já que ia ter a reforma, muita gente contou com 

essas coberturas e outras melhorias, e até agora não 

aconteceu, né. Obrigado Senhor, obrigado Vereador. Primeiro 

Secretário - Concluindo a minha fala, obrigado aos vereadores 

que antecederam. É, realmente é um absurdo, né? A gente pedir 

coisas simples, igual o Vereador Fabiano falou, é só abrir 

mais cedo, não ia ter gasto nenhum pro município, não ia ter 

que gastar nada, era só abrir mais cedo. E os postos, alguns 

postos também. Então, é só ter boa vontade de pedir para 

alguém fazer, no caso da do laboratório é, 24 horas trabalha 

Santa Casa, então tem quem possa ir lá abrir. Segundo 

Secretário - O Vereador, você me concede a parte? Primeiro 

Secretário – Sim, Vereador Regivan. Segundo Secretário - É 

que não dá, não dá pra aguentar também, não. É, é igual o 

Vereador Fabiano disse, isso aí você tá falando lá do, do 

São Pedro né, é igual do Sol Nascente. Eu recebo foto todos 

os dias ali, eu já falei, isso eu já falei no começo do ano, 

na época era o Gerente de Saúde era o Thomazeli, falei com 

a responsável sobre os postos de saúde, falei sobre isso aí 

que o Fabiano acabou de falar lá do Sol Nascente também, não 

custa, igual o Bolacha falou, não custa abrir uma hora antes 

enquanto não tem essa cobertura pra pôr o pessoal lá dentro. 

Aí eu volto a dizer igual eu acabei de falar dos canteiros, 

aí é ligação pra vereador, vereador é ruim, vereador não 

trabalha, a Prefeita acaba levando pau também por causa 

desses tipo de coisa, e aí é igual o Fabiano acabou de falar, 

tem gerente que acha que manda mais que vereador, aí não é 
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que o cara perde a paciência que sai da casinha, aí a gente 

é ruim, aí a gente é ruim, aí o vereador é chato, o vereador 

é isso. Mas então, mas tá de parabéns nessa, nesse 

requerimento aí, nessa indicação e agora escutando isso aí, 

tomara que eles toma uma providência agora e coloca pelo 

menos o pessoal pra dentro enquanto não faz a, a cobertura. 

Primeiro Secretário – Obrigado, Vereador Regivan, pela 

parte. Mas é isso, então é só, só ter boa vontade, querer 

fazer e dá pra abrir antes de construir o que nós estamos 

pedindo. Obrigado, Senhor Presidente. Presidente - Solicito 

ao Primeiro Secretário faça o encaminhamento da mesma. 

Primeiro Secretário -  Indicação, indicação número 167/2023 

de autoria do Vereador Antonio Bianchi. Senhor Presidente, 

apresento a Vossa Excelência, nos termos regimentais, 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para o Senhor 

Fabiano Costa, Gerente de Serviços Públicos, o Senhor Alberto 

Ávila Silva Júnior, Gerente de Meio Ambiente, indicando que 

seja realizado o serviço de limpeza e podas de árvores, entre 

as ruas Guaranís, Bela Vista e Botocudos, localizadas no 

Centro. Justificativa: A solicitação se faz necessária 

devido recebermos constantes solicitações e queixas dos 

munícipes que residem e circulam por este local. Vale 

salientar que é a reivindicação antiga, pois as mesmas já 

foi apresentada em forma de Requerimento nº 102/2021 da minha 

autoria, sendo assim, reitero esse pedido para que essa 

solicitação seja atendida. Vereador autor Antonio Bianchi. 

Vereador Antonio Bianchi - A palavra, Senhor Presidente. 

Presidente - A palavra Vereador Bianchi. Vereador Antonio 

Bianchi - Senhor Presidente, nobres pares. Senhor 

Presidente, eu fiz a, essa indicação né, e o ano 2021 eu fiz 

ela em forma de requerimento né, e agora eu fiz a indicação 
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com cópia pro gerente de Meio Ambiente, o Júnior, né, para 

que seja limpado lá, aquela encosta lá onde que é o, o Parque 

Sucupira, naquela rua Bela Vista, Guaranis, Botocudos, 

localizada tudo ali no Parque Sucupira. E ali os moradores, 

eu fui na, visitar os moradores ali da rua Bela Vista e tava 

entrando escorpião, sapo, cobra, tudo dentro da casa dos 

moradores, Senhor Presidente, então eu solicitei o, o Gerente 

de Serviço Público, Fabiano, em conjunto com o Júnior né, o 

Gerente de Meio Ambiente, pra que faça a limpeza ali naquele 

local, que na época do prefeito, saudoso Euclides Fabris, 

direto eles fazia limpeza ali naquele local, ali naquelas 

encosta, ali daquelas ruas, né. Então eu solicito ali o 

Gerente de Meio Ambiente, o Júnior, em conjunto com o 

Fabiano, Gerente Serviço Público, o Vereador José Roberto, 

que faça a limpeza ali naquele local ali, o quanto mais 

rápido possível. Obrigado, Senhor Presidente. Presidente - 

Eu que agradeço, Vereador. Solicito ao Primeiro Secretário 

que faça o encaminhamento da mesma. Primeiro Secretário - 

Indicação 169/2023 de autoria do Vereador Daniel Moretto. 

Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

o Senhor Símon Rogério Freitas Alves da Silva, Gerente-Geral 

Executivo, e o Senhor Adriano Hilario Talarico, Gerente de 

Administração, indicando o reajuste salarial dos auxiliares 

de laboratório da cidade de Naviraí. Justificativa: Nobre 

edis, visando o reconhecimento necessário desta categoria, 

pedimos que o Executivo Municipal realize um estudo técnico 

de análise de função dos funcionários do laboratório 

municipal para uma avaliação de cargos e responsabilidades, 

uma vez que recebi informações de que há muito tempo estão 

com acúmulo de funções, exercendo funções de técnicos e 
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auxiliares simultaneamente. É do saber de todos que a gestão 

da Prefeita Rhaiza, o foco são os profissionais da saúde, 

com isso a adequação salarial destes profissionais se faz 

necessária. Desse modo, é necessário que se faça uma 

equiparação salarial de acordo com suas devidas funções. 

Esse reajuste salarial seria um incentivo a estes 

profissionais, visto a importância desses profissionais para 

uma melhor fluidez em todo sistema de saúde. Vereador autor 

Daniel Moretto e Rodrigo Massuo Sacuno. Vereador Daniel 

Moretto -  A palavra, Presidente. Presidente - A palavra ao 

Vereador Doutor Daniel. Vereador Daniel Moretto – Bom, esta 

indicação é, fui procurado pela população é, pra tá, 

juntamente aí fazendo, pedindo ao Executivo né, pra que olhe 

com carinho essas funções de, de técnico e auxiliar de 

laboratório né, que vem sendo acumulado ambas as funções né, 

e não tá tendo devido adicional para esse cargo, né. Então 

a gente sabe que a, que a Prefeita vem fazendo alguns 

reajustes, vem atendendo alguns pisos de categoria, vem 

atendendo alguns benefícios, sim, né. Atendeu os do vigias, 

já atenderam vários outros, outras categorias aí que, que 

sempre tão, tão em pauta aqui. Já tive uma conversa com ela 

também, é, referente a esse tema. O pessoal também já buscou 

ela há um tempo atrás pra falar sobre esse, sobre esse 

acúmulo aí, pra tá recebendo esse, essa verba por estar 

fazendo esse serviço né. E aqui vai agora a formalização pra 

que de fato, né, seja atendido para que essas, essas 

funcionárias aí possam receber esse auxílio de acúmulo de 

função aí, por estar fazendo tanto a função de auxiliar como 

técnico de laboratório. Obrigado, Presidente. Presidente - 

Solicito ao Primeiro Secretário que faça o encaminhamento da 

mesma. Primeiro Secretário - Indicação número 190/2023 de 

autoria do Vereador Fabiano Domingos dos Santos. Senhor 
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Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com providências para o Senhor Flávio Roberto 

Vendas Tanus, Gerente de Obras, indicando que seja feita uma 

reforma na fachada no P.S.F Posto de Saúde Antonio Pires de 

Souza (Posto do Varjão). Justificativa: A fachada é a 

primeira impressão que as pessoas têm. Uma fachada 

desgastada, desatualizada ou em más condições pode 

transmitir uma imagem negativa. Reformar a fachada pode 

melhorar a aparência, tornando mais atraente e atualizado. 

Os usuários e funcionários do PSF tem uma grande dificuldade 

em estacionar o carro, devido ao estacionamento ser usado 

pelos clientes do restaurante que há ao lado. Em 2024 o Posto 

de Saúde comemora 50 anos. Com isso seria muito interessante 

comemorar de grande estilo, com melhorias para os usuários 

e para os funcionários. É justo prestar uma singela homenagem 

com uma placa ou um monumento ao doutor Antonio Pires de 

Souza, uma pessoa que tinha um enorme carinho, e que dedicou 

seu trabalho nesse local, que hoje tem o seu nome. Vereador 

autor Fabiano Domingos dos Santos. Vereador Fabiano Domingos 

dos Santos - A palavra, Senhor Presidente. Presidente - A 

palavra Vereador Fabiano. Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos - Senhor Presidente, vereadores, público presente e 

ouvintes da Cultura FM, tava ouvindo a fala do Vereador 

Daniel agora a pouco e ele falou que vão ser reformado quatro 

postos de saúde, se eu não tô enganado. Então, que esse ali, 

o do Varjão, que seja incluído nessa reforma porque para 

quem não sabe o ano que vem esse posto de saúde tá fazendo 

50 anos e ele é uma extensão da Santa Casa querendo ou não 

querendo ele é o nosso, o nosso posto de saúde, o maior da 

nossa cidade, atende muita gente, passa muitas pessoas por 

ali, muitos funcionários. Então, que a Prefeita, junto com 
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o seu gerente de obras Flávio Tanus e a Flávia Bressa, não 

sei se ele tá incluído no meio desses quatro mas se tiver 

né, parabéns. Se não tiver vão lá, dão uma olhada, fazem uma 

reforma nele, se eu não me engano o Vereador Sacuno já pediu 

uma reforma, o Vereador Luiz Carlos, o Bolacha, já pediu uma 

reforma também e até agora não foram atendidos. Então, 

Prefeita, vê esse lado aí junto com seus gerentes com 

carinho, vai lá naquele posto de saúde ali do Varjão, é o 

mais antigo da nossa cidade e ele já tá merecendo uma 

reforma. Muito obrigado. Presidente -  Solicito ao primeiro 

Secretario que faça encaminhamento da mesma. Primeiro 

Secretário - Indicação 191/2023 de autoria do Vereador Milton 

Alves de Carvalho e outros Edis. Senhor Presidente, apresento 

a Vossa Excelência, nos termos regimentais, expediente 

endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com cópia para Deputada Estadual Mara Caseiro, 

Deputado Estadual Paulo Corrêa, indicando a aquisição de 

duas motocicletas para atender as necessidades de 

atendimento dos Agentes Comunitários de Saúde, do EAP Juncal 

e EAP Porto Caiuá. Justificativa: Venho através dessa 

indicação solicitar a aquisição de 2 motocicletas que atendam 

as necessidades e agilidades logísticas no atendimento dos 

ACS para as famílias assistidas pelos mesmos. Os ACS atuam 

neste contexto como membros da equipe de saúde, sendo 

responsáveis por buscar a integração entre a equipe e a saúde 

da população, além de serem responsáveis por cadastrar todas 

as pessoas de sua microárea e manterem os cadastros 

atualizados; orientarem famílias quanto á utilização dos 

serviços de saúde disponíveis; desenvolverem atividades da 

promoção da saúde, de prevenção das doenças e de agravos, e 

de vigilância de saúde, por meio de visitas domiciliares e 

de ações educativas individuais e coletivas nos domínios e 
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na comunidade, entre outras. Os ACS das equipes rurais do 

munícipio de Naviraí encontram dificuldades nas visitas 

domiciliares realizadas pelos mesmos, pois as estradas não 

são pavimentadas e a distância a serem percorridas de uma 

morada e outra, pois atuam em fazendas, sítios, e 

assentamentos e comunidades ribeirinhas. O município de 

Naviraí conta com duas Estratégias de Atenção Primária (EAP), 

são elas: EAP Juncal e EAP Porto Caiuá. Deixando claro que 

a contrapartida do município será nas realizações das 

manutenções preventivas e o custo do abastecimento das 

mesmas. Segue em anexo as assinaturas das famílias e a 

população a serem beneficiadas com a aquisição das 

motocicletas para as ACS's Rurais. Vereador autor Milton 

Alves de Carvalho e outros edis. Vereador Milton Alves de 

Carvalho - A palavra, Presidente. Presidente - A palavra ao 

Vereador Milton Alves de Carvalho, Miltão. Vereador Milton 

Alves de Carvalho - Mais uma vez agradecer aqui os nobres 

vereadores, o público presente e também a população que nos 

ouve pelas redes sociais e Rádio Cultura. Antes de falar 

dessa indicação, gostaria aqui de dar um alô pra Liliane que 

tá nos ouvindo lá na Juncal, nossa enfermeira, o Wilson, a 

Júlia, a Márcia, a Deonilda e a Vanessa. Bom, eu fiz essa 

indicação aí a pedido dos nossos enfermeiros, a pedido da 

equipe que faz as visitas e o atendimento à zona rural de 

Naviraí, porque temos aí o Porto Caiuá, Juncal, e se você 

pegar é uma população muito grande, temos mais de 200 

famílias na Juncal, e temos um agente de saúde lá que não 

tem condições nenhuma, não tem condição mínima, Vereador 

Bianchi, de fazer as visitas aos nossos idosos lá da Juncal 

porque não tem como se locomover lá dentro. Então, eu fiz 

essa pedir, esse pedido aí pro nosso Deputado Estadual Paulo 

Correia e também para nossa Deputada Estadual Mara Caseiro 
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pra que faça a doação de duas motos pra poder atender tanto 

a Juncal quanto o porto Caiuá. Porque eu tenho certeza de 

que a população rural vai ser muito bem assistida, porque 

vai ter visita periodicamente, seguidamente e frequentemente 

é, atendido a nossa população. Então eu peço aqui, agradeço 

os nobres que tá acompanhando o Vereador Miltão nessa 

indicação, que estão assinando comigo, eu tenho certeza de 

que quem vai ganhar com isso é a população rural do nosso 

município, tanto da Juncal como do Porto Caiuá. Obrigado, 

Presidente. Presidente - Eu que agradeço, Vereador Milton. 

Solicito ao Primeiro Secretário que faça caminhamento da 

mesma. Primeiro Secretário - Indicação 192/23 de autoria do 

Vereador Ederson Dutra. Nobres Vereadores, apresento a 

Vossas Excelências, nos termos regimentais, expediente 

endereçado à Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, 

indicando que a Prefeitura assuma a parte da religação da 

água das áreas comuns do Residencial Nelson Trad, bem como 

a realização das manutenções necessárias do quiosque e nas 

quadras esportivas. Justificativa: Os moradores procuraram 

este vereador cobrando providências no sentido de viabilizar 

melhorias no Residencial Nelson Trad. Assim, faz se 

necessário a religação de água que o quiosque está cortada 

há dias, bem como as manutenções nas quadras esportivas, 

para que o ambiente seja agradável e que os moradores possam 

usufruir com qualidade das áreas de lazer existentes no 

local. Diante do exposto, faço a presente indicação para que 

providências sejam tomadas em caráter de urgência. Vereador 

autor Ederson Dutra. Presidente - Solicito ao Primeiro 

Secretario que faça o encaminhamento da mesma. Primeiro 

Secretário - Indicação número 193/2022, 23 de autoria do 

Vereador Ederson Dutra. Nobres Vereadores, apresento a 

Vossas Excelências, nos termos regimentais, expediente 
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endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com providências para o Senhor William Bohre 

Moraes, Gerente de Núcleo de Trânsito, indicando que 

restabeleça o fluxo de mão dupla em toda a extensão da Rua 

Pelotas. Justificativa: Nobres Edis, tendo em vista que o 

local é setor de emergência e para evitar maiores transtornos 

aos usuários, solicito que seja restabelecido o fluxo de mão 

dupla na referida via.  Vereador autor Ederson Dutra. 

Presidente - Solicito ao Primeiro Secretario que faça o 

encaminhamento da mesma. Primeiro Secretário - Moção de Pesar 

número 30/2023 autoria do Vereador Rodrigo Massuo Sacuno e 

Josias de Carvalho. Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado a 

Senhora Santina Bertelli, apresentando nossa solidariedade 

e condolências pelo seu falecimento ocorrido no dia 20 de 

junho de 2023, a sua morte enluta familiares, amigos e todos 

aqueles que tiveram o prazer de conhecer essa ilustre cidadã. 

Justificativa: Pouco pode ser dito e feito perante o único 

adeus que é definitivo, mas queremos através desta Moção, 

externar votos de maior profundo pesar pelo falecimento da 

Senhora Santine, Santina pois foi com tristeza que recebemos 

a notícia. A Senhora Santina deixa irreparável lacuna no 

coração de sua família e amigos e, não poderíamos deixar de 

prestar essa singela homenagem postulada, apresentando 

publicamente sentimentos de pesar, hora de dor. Que Deus em 

sua infinita misericórdia possa dar a saudosa Senhora Santina 

Bertelli o descanso da vida eterna, em recompensa a suas 

obras realizadas em vida. Vereador autor Rodrigo Massuo 

Sacuno e Josias de Carvalho. Presidente - Eu queria pedir 

para incluir meu nome nessa moção, Vereador Doutor Rodrigo 

Massuo Sacuno e Josias. Vereador Luiz Carlos Garcia – Se me 

permitir também, colocar o meu. Presidente – Se permitir, 
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pode ser, Vereador? Pela relevância. Solicito ao Primeiro 

Secretario que faça encaminhamento da mesma. Não sabia que 

ela tinha falecido, não. Primeiro Secretário - Moção de pesar 

número 30, Moção de pesar número 31/2023 de autoria do 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno. Senhor Presidente, apresento 

a Vossa Excelência, nos termos regimentais, expediente 

endereçado aos familiares do Senhor Manoel Camelo Mendes, 

apresentando nosso profundo pesar e condolências pelo 

falecimento ocorrido no dia 22 de junho de 2023. 

Justificativa: A morte do Senhor Manoel Camelo Mendes 

representa uma grande perda, não apenas a sua família, mas 

também para todos aqueles que tiveram o privilégio de 

conhecê-lo. Com sua simplicidade e honestidade, deixa para 

seus familiares um exemplo de vida a ser seguido. Que Deus, 

em sua infinita misericórdia, possa dar ao saudoso Senhor 

Manoel o descanso da vida eterna, em recompensa a suas obras 

realizadas em vida.  Vereador autor Rodrigo Massuo Sacuno. 

Presidente - Solicito ao Primeiro Secretario que faça o 

encaminhamento da mesma. Determino ao Primeiro Secretario 

que faça a leitura da ordem do dia. Primeiro Secretário - Em 

primeira e única discussão e votação a Emenda Modificativa 

ao incluso, ao inciso I do 1 do artigo de autoria do Executivo 

Municipal. É 3 emenda. Emenda modificativa, parecer da 

Comissão de Justiça, Legislação e Redação, matéria técnica 

jurídica Legislativa do Projeto de Lei Complementar número 

6 de 22 de Maio de 2023 de autoria do Poder Executivo 

municipal, que institui o programa de recuperação fiscal do 

Município de Naviraí REFIS 2023, com a finalidade de promover 

a regularização de crédito tributários e não tributários 

para com a fazenda pública de outras providência. Relator 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno. Relator, relatório: Na 

condição de relator da Comissão de Justiça, Legislação e 
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Redação após analisar o Projeto de Lei de 6 de 22 de Maio de 

2023 entende que a propositura está adequada quanto a sua 

matéria, pois não existe nenhum óbice quanto a proposta 

apresentada, competência e iniciativa conforme parecer 

emanada pela Assessoria Jurídica dessa Casa de Leis. Contudo, 

a redação do texto apresenta o erro formal e no intuito de 

adequar a redação técnica legislativa adotada por esta Casa 

de Leis, seguiremos as seguintes emendas. Emenda 

Modificativa:  Altera a redação do inciso I do § 1º do artigo 

7 do Projeto de Lei Complementar número 6/2023 passa a 

vigorar com a seguinte redação. Artigo 7 Inciso I, Inciso I 

- 20 (vinte) UFIRS para o sujeito passivo que seja pessoa 

física. Lê as três emendas? Tá, já li. Presidente - Em 

primeira e única discussão e votação à Emenda Modificativa 

ao Inciso I do §1º do artigo 7º do projeto Lei Complementar 

no 03/2023 de autoria do Poder Executivo Municipal. Coloco 

em discussão. Primeiro Secretário - A palavra, Senhor 

Presidente. Presidente - A palavra ao Vereador André Ricardo 

Biscaro. Primeiro Secretário – Só pra, pra complementar aqui, 

pedir pra assessoria jurídica da prefeitura prestar mais 

atenção, que esses erros simples aqui, é inadmissível mandar 

um projeto de lei que toda, todo projeto quase tem que ficar 

a comissão de Justiça, Legislação e Redação fazendo correção, 

né? Presidente - Tem projetos que mandam em cima da hora 

ainda, né. Primeiro Secretário – É. Então parabenizar a 

presidência da Comissão de Justiça, Legislação e Redação por 

se atentar nesses erros, mas é inadmissível, tem um monte de 

gente lá só para fazer isso e ainda manda errado pra cá. 

Obrigado. Presidente - Coloco em votação e solicito ao 

chamado manifesto favorável ou contrário. Perdão. Coloco em 

votação e solicito ser ao chamado manifesta-se favorável ou 

contrário a referida emenda. Vereador André Ricardo Biscaro 
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– Favorável. Vereador Antonio Bianchi – Favorável. Vereador 

Doutor Daniel Moretto. Vereador Daniel Moretto – Favorável. 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos – Favorável. Vereador 

José Roberto Pinheiro – Favorável, Presidente. Vereador 

Josias de Carvalho – Favorável. Vereador Luiz Carlos Garcia 

– Favorável. Vereador Milton Alves de Carvalho – Favorável. 

Vereador Onevan Batista do Amaral - Ausente por motivo 

pessoais. Presidente -  Justifico a falta do Vereador Onevan 

Batista Amaral pelo falecimento da sua avó. Rafael Amancio 

Volpato – Ausente. Vereador Regivan Moraes da Silva – 

Favorável. Vereador Doutor Rodrigo Massuo Sacuno – 

Favorável. Segundo Secretário - 10 votos favoráveis, um 

justificado e o Rafael Volpato está chegando, Senhor 

Presidente. Presidente - Vereador Rafael Amancio Volpato. 

Vereador Rafael Amancio Volpato – Favorável. Presidente - 

Declaro a Emenda Modificativa ao inciso I do §1º do artigo 

7º do Projeto Lei Complementar número 06/2023 de autoria do 

Poder Executivo Municipal aprovado em primeira e única 

discussão e votação. Primeiro Secretário - Em primeira e 

única discussão e votação a Emenda Modificativa do inciso I. 

Em primeira e única discussão e votação a Emenda Modificativa 

inciso I do §1° do artigo 9 do Projeto de Lei Complementar 

número 6/2023 de autoria do Poder Executivo Municipal. Emenda 

modificativa número 2, altera a redação do inciso I do artigo 

1º, o artigo 9, o Projeto de Lei Complementar número 6/2023 

passa a vigorar com a seguinte redação: Artigo 9 inciso I -  

20 (vinte) UFIRS para sujeito passivo de sujeito pessoa 

física. Por fim, opino ser favorável ao Projeto de Lei 

Complementar 6/2023, 6 de 22 de Maio de 2023 com as emendas 

ora apresentadas. Justificativa: As emendas modificativas 

são necessárias para adequar o projeto de lei complementar 

com o Código Tributário Municipal, que estabelece o seu 
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artigo 413 que é o valor mínimo da parcela será equivalente 

a 20 o UFIRS. Vereador relator Rodrigo Massuo Sacuno, Fabiano 

Domingos dos Santos e Luiz Carlos Garcia. Acompanharam o 

relator. Presidente - Em primeira e única discussão e votação 

a Emenda Modificativa do inciso I §1º do artigo 9º do projeto 

Lei número 06 de 2023 de autoria do Poder Executivo 

Municipal. Coloco em discussão. Coloco em votação e solicito 

ao ser chamado manifeste-se favorável ou contrário a referida 

emenda. Vereador André Ricardo Biscaro – Favorável. Vereador 

Antonio Bianchi – Favorável. Vereador Daniel Moretto Cardozo 

Siqueira – Favorável. Vereador Fabiano Domingos dos Santos 

– Favorável. Vereador José Roberto Pinheiro – Favorável. 

Vereador Josias de Carvalho – Favorável. Vereador Luiz Carlos 

Garcia – Favorável. Vereador Milton Alves de Carvalho – 

Favorável. Vereador Onevan Batista do Amaral – Ausente, 

Presidente. Presidente -  Justifico a falta do Vereador 

Onevan Batista Amaral pelo falecimento da sua avó. Vereador 

Rafael Amancio Volpato – Favorável. Vereador Regivan Moraes 

da Silva – Favorável. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – 

Favorável, Presidente. Segundo Secretário - 11 votos 

favoráveis e um ausente justificado, Senhor Presidente. 

Presidente - Declaro a Emenda Modificativa do inciso I do 

§1º do artigo 9º do Projeto Lei Complementar número 06/2023 

de autoria do Poder Executivo Municipal aprovado em primeira 

e única discussão e votação. Primeiro Secretário - Emenda 

número 3. Em primeira e única discussão e votação a Emenda 

Modificativa que altera a ordem dos artigos 9 ao 19º no 

Projeto de Lei Complementar número 6/2023 de autoria do Poder 

Executivo Municipal. Autor proposto Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno. Emenda Modificativa ao Projeto de Lei Complementar 

número 6 de 22 de Maio De 2023, altera a renumeração e ordem 

dos artigos 9 ao 19º passando a ter a seguinte sequência: 
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torna o artigo 9 em Artigo 8, o artigo 10 em Artigo 9, o 

artigo 11 em artigo 10 e assim sucessivamente até o artigo 

19º. Os demais disposições de proposta original permanecem 

inalteradas. Justificativa: o objetivo da emenda é organizar 

a estrutura do projeto de lei e garantir a correta a ordem 

das disposições normativas, corrigindo a sequência dos 

artigos do projeto de lei complementar dando mais clareza, 

coerência e facilidade de compreensão, buscando promover uma 

melhor organização do texto legal, facilitando sua 

interpretação efetiva, implementação e execução da 

legislativa, do legislação. Vereador autor Rodrigo Massuo 

Sacuno. Presidente - Em primeira e única discussão e votação 

a Emenda Modificativa em que altera a ordem dos artigos 9º 

ao 19º do Projeto de Lei Complementar 06 de 2023 de autoria 

do Poder Executivo Municipal.  Coloco em discussão. Coloco 

em votação e solicito ao ser chamado manifesta-se favorável 

ou contrário à referida emenda. Vereador André Ricardo 

Biscaro – Favorável. Vereador Antonio Bianchi – Favorável. 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos – Favorável. Vereador 

Daniel Moretto Cardozo Siqueira – Favorável. Vereador José 

Roberto Pinheiro – Favorável. Vereador Josias de Carvalho – 

Favorável. Vereador Luiz Carlos Garcia – Favorável. Vereador 

Milton Alves de Carvalho – Favorável. Vereador Onevan Batista 

do Amaral – Ausente, Senhor Presidente. Presidente -  

Justifico a falta do Vereador Onevan Batista Amaral pelo 

falecimento de sua avó. Vereador Rafael Amancio Volpato – 

Favorável. Vereador Regivan Moraes da Silva – Favorável. 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Favorável, Presidente. 

Segundo Secretário – Com 11 votos favoráveis e um ausente 

justificado, Senhor Presidente. Presidente - Declaro a 

Emenda Modificativa que altera a ordem dos artigos 9º ao 19º 

do Projeto de Lei Complementar número 6/2023 de autoria do 
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Poder Executivo Municipal aprovado em primeira e única 

discussão e votação. Primeiro Secretário - Em primeira e 

única discussão e votação o Projeto de Lei Complementar 

número 6/2023 de altura do Poder Executivo Municipal. 

Mensagem número 6/2023. Excelentíssimo Senhor Presidente, 

trata-se do projeto de lei complementar que dispõe sobre a 

forma de negociação de pagamento de crédito de qualquer 

natureza tributária ou não tributária para a Fazenda Pública 

Municipal, visando a recuperação fiscal do município. O 

Projeto de Lei Complementar contempla os créditos 

tributários e não tributários decorrentes de débitos de 

pessoas físicas e jurídicas com vencimento dia 31 dezembro 

de 2022. Justifica-se o projeto de lei complementar para 

implementar no município a recuperação fiscal, objetivando 

que os contribuintes que possuem débitos tributários e não 

tributários possam aderir ao programa de modo a regularizar 

as respectivas situações, por meio de incentivos fiscais 

discriminados no corpo do projeto de lei complementar, dentre 

eles a redução de multas e juros. Assim, tem que ser feito. 

Assim tem que ser, tem que ser REFIS é uma suma importância 

para buscar a recuperação de créditos fiscais devidos à 

Fazenda Pública, tratando-se meio de incentivo ao 

contribuinte para que busque a regularização de sua situação 

fiscal aderindo ao programa que traz inúmeros benefícios. 

Ainda, não se pode perder de vista que o cenário econômico 

do país vem afetando as finanças dos contribuintes, 

incluindo-se que os naviraienses com vultuosas 

inadimplências com o município. Assim, sensível com a 

situação delicada que assola, o projeto de lei complementar 

vem de encontro com o interesse público social para tentar 

trazer o equilíbrio financeiro ao município. Por fim, 

solicitamos de Vossa Excelência e nobres parlamentares o 
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apoio necessário a sua aprovação. Reitero na oportunidade 

minhas considerações e apreço. Atenciosamente, Rhaiza Neme 

de Matos. Pareceres das comissões, Comissão de Finanças e 

Orçamento -  parecer favorável; Comissão de Justiça, 

Legislação e Redação - parecer favorável. Presidente - 

Primeira discussão e votação o Projeto Lei Complementar 

06/2023 de autoria do Poder Executivo Municipal. Coloco em 

discussão. Só para esclarecer estamos votando o REFIS, tá. 

Um pedido meu e do Vereador Josias que está sendo votado é, 

o REFIS 2023. Perfeito, Vereador Josias? Coloco em votação 

e solicito ao ser chamado manifeste-se favorável ou contrário 

ao referido projeto. Vereador André Ricardo Biscaro - 

Favorável. Vereador Antonio Bianchi – Favorável. Vereador 

Daniel Moretto – Favorável. Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos – Favorável. Vereador José Roberto Pinheiro – 

Favorável. Vereador Josias de Carvalho – Favorável. Vereador 

Luiz Carlos Garcia – Favorável. Vereador Milton Alves de 

Carvalho – Favorável. Vereador Onevan Batista do Amaral – 

Ausente. Presidente -  Justifico a falta do Vereador Onevan 

Batista Amaral pelo falecimento de sua avó. Vereador Rafael 

Amancio Volpato – Favorável, Presidente. Regivan Moraes da 

Silva – Senhor Presidente, eu voto favorável na belíssima 

indicação de Vossa Excelência e do Vereador Josias. 

Favorável. Vereador Doutor Rodrigo Massuo Sacuno – 

Favorável, Senhor Presidente. Vereador Primeiro Secretário, 

Vereador André Ricardo Biscaro. Primeiro Secretário – 

Favorável. Segundo Secretário – Senhor Presidente, com 11 

votos favoráveis e um ausente justificado. Presidente - 

Declaro o Projeto Lei Complementar no 06/2023 de autoria do 

Poder Executivo Municipal aprovado em primeira discussão e 

votação. Coloco em discussão a realização de Sessão 

Extraordinária para a segunda e última sessão e votação do 
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Projeto Lei Complementar número 06/2023 de autoria do Poder 

Executivo Municipal. Coloco em votação a realização de Sessão 

Extraordinária para a segunda e última discussão e votação 

do Projeto Lei Complementar no 06 de 2023 do Poder Executivo 

Municipal. Senhores vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem. Vou chegar agora, 

vamos aprovar a primeira. Aprovado. Convoco todos os 

vereadores para a Sessão Extraordinária do dia 29 de Junho, 

quinta-feira, às 11 horas, sessão remota a pedindo o Vereador 

Luiz Carlos Garcia, para segunda e última discussão e votação 

do PLC 06/2023 de autoria do Poder Executivo Municipal. Fica 

todos os vereadores convocados. Passamos à Tribuna. Coloco 

em votação a prorrogação da Tribuna, da sessão por mais duas. 

Senhores Vereadores favoráveis permaneçam como se encontram 

e os contrários se levantem.  Aprovado. Quinta-feira às 11 

horas. Convido o Vereador Josias de Carvalho para uso da 

Tribuna por 5 minutos. Vereador Josias de Carvalho – 

Dispenso, Vereador. Presidente - Convido o Vereador Onevan 

Batista Amaral. Segundo Secretário - Ele está ausente, Senhor 

Presidente. Presidente - Vereador Antonio Bianchi. Quê? 

Vereador Antonio Bianchi -  Bom dia Presidente, bom dia 

nobres pares. É, eu quero aqui primeiramente agradecer à 

nossa gerente de assistente social pelo grande evento, 

Vereador Josias, realizado lá na Praça Deputado Estadual 

Onevan José de Matos no Jardim Paraíso, né. Foi um evento 

bonito pelas crianças, né, daquele bairro lá. Não só daquele 

bairro mas do bairro vizinho que compareceram lá. Quero aqui 

agradecer a gerente assistente social Néia que tá fazendo um 

grande trabalho à frente da assistência social. Agradecer 

aqui o Breno, gerente de esporte que esteve presente né, no 

evento. A Telma Minari a gerente de cultura, né. Enfim, a 

todos que estavam lá colaborando, a Prefeita né, porque esse 
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grande evento lá, que teve grande valia para aquelas crianças 

lá do bairro Jardim Paraíso. Obrigado, Senhor Presidente.  

Presidente - Convido o Vereador Doutor Daniel Moretto Cardozo 

Siqueira para o uso da Tribuna. Vereador Daniel Moretto - 

Bom dia a todos novamente né, queria primeiramente mandar um 

abraço pra Silvia que tá nos ouvindo, o Joãozinho lá da 

Juncal que tá nos ouvindo, um abraço a todos, obrigado aí 

por estar acompanhando o nosso trabalho, tá. É, segundo lugar 

como, queria também agradecer a Prefeita por ter me 

acompanhado à ida ao novo abrigo dos animais né, que ficou 

ali na, onde que era a Estância Paraíso. Então, tive essa 

possibilidade de estar juntamente com ela é, para estar 

acompanhando os trabalhos né, parabenizar o Zé Mário lá pelo 

trabalho que vem sendo feito, a todos os funcionários de lá, 

né. O Júnior também, do meio ambiente, esteve conosco pra tá 

por dentro, pra estar ouvindo as demandas do que precisa lá. 

Mandar um abraço pra ONG Mãos e Patas também, que, que foi 

solicitado pra que a gente estivesse fazendo essa, essa 

visita, né. É muito novo lá ainda, mas tenho certeza, pelo 

que a gente conversou, pelas demandas que foi passado, né, 

tirando as outras demandas que a gente pede aqui para 

contratação de novos veterinários. Então, obrigado pela 

Prefeita por ter nos acompanhado por lá né, e por ter 

atendido a nossa solicitação aqui da Câmara, não. Muito 

obrigado, então. É, outro ponto que eu queria deixar aqui 

pra passar para a população, é a questão da, da minha 

indicação da última sessão que, que faltou a minha fala né, 

sobre o pedido de recap do Eco Park, né. Já foi, foi pedido 

anteriormente pelo Vereador Sacuno do Royal Park também, né. 

Então a gente sabe que a prefeitura vem fazendo um trabalho 

legal, um trabalho bacana, um trabalho relevante aí de vários 

recaps na nossa cidade, né, e a gente queria também que fosse 
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recapeado aquelas ruas desses bairros que estão bem 

defasadas. Não é de hoje que a gente recebe reclamação da 

condição que está por lá, a gente vê algumas ruas aí sendo 

feito o recap que às vezes não tinha um grau tão alto de 

deterioramento como tem essas desses bairros que eu citei. 

Então, fica essa indicação, espero aí que o Poder Executivo 

atenda esses pedidos, né, pra atender essa população que por 

muito tempo está com essa malha asfáltica aí já bem defasada. 

Então fica aqui esse meu, esse meu endosse aí, nessa 

indicação e espero que o Executivo possa estar nos atendendo. 

É, outro ponto que eu queria deixar ressaltado aqui na, na 

nossa sessão, sessão um pouco acalorada aí no começo, foi 

referente a, o requerimento que foi feito, o 74/2023 né, 

tanto meu quanto do Vereador Sacuno a respeito, simplesmente 

pra ter informações sobre livros, sobre a compra de livros, 

mais nada do que isso, foi bem simples, bem tranquila. É, 

citei, ressaltei e endosso novamente que livros sempre foi 

o mecanismo do conhecimento geral, né, mas o que a gente só 

queria informações simples né, pra saber do motivo da compra, 

onde vai atender, pra onde que vai, quantos alunos vão ser 

feito, acho que tá bem explícito o pedido que foi feito, eu 

acho que não precisa de fazer muito barulho em torno disso, 

né, que foi falado em perseguição aqui da, da pasta da 

educação, muito pelo contrário, tenho um contato muito grande 

com a Tati, que vem desempenhando sim um grande papel lá. E 

é simplesmente isso, é ter informações sobre uma compra de 

livros e acho que é feito muita tempestade num copo d'água 

aqui, e questão de perseguição, parece que é perseguido 

alguns vereadores quando fazem alguns requerimento e 

indicação, né. Que sempre, essas falas desses vereadores são 

distorcidas né, e acaba incomodando e, e isso acaba gerando 

certo transtorno na nossa, na nossa sessão. É claro que todo 
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mundo tem o direito de fala, é claro que é sempre respeitada 

a fala de todos, mas estamos aqui né, usando a Tribuna pra 

ressaltar. E como foi falado sobre os meus requerimentos 

anteriores, fica à vontade ao vereador que foi, que citou 

né, é, sobre os requerimentos dos temas que eu faço, são 

requerimentos de diversos temas porque a gente tá aqui para 

atender a população e tá aqui para atender pedido de todos. 

Então é só puxar, tem sim requerimento de educação, tem sim 

da saúde, tem sim das obras, né, que a gente tá fazendo o 

trabalho que tem que ser feito, não a critério de vontade de 

pessoas que querem que ser feita. Eu não, eu trabalho pra 

população e quem paga meu salário é população, então é a 

elas que eu tenho que dar satisfação e os requerimentos e 

minhas indicação, e minhas indicações são voltadas ao pedido 

da população não ao que vereadores ABC quer que eu faço. 

Então fica aqui, tem uma boa semana a todos, fiquem com Deus, 

Deus abençoe a todos aí e obrigado pela Tribuna, Presidente. 

Presidente - Eu que agradeço Vereador doutor Daniel. Convido 

o Vereador Regivan Moraes da Silva para o uso da Tribuna por 

5 minutos. Segundo Secretário -  Senhor Presidente, nobres 

edis, população que nos ouve, nos assiste pelos canais nas 

redes sociais. É, quero aqui mandar um abraço e agradecimento 

por estar ouvindo e nos assistindo a sessão da câmara, Dona 

Tereza, seu Nego né, minha sogra mandou aqui, a Dona Neusa, 

a Rose, minha família, minha esposa, minhas filhas, a toda 

a população de Naviraí o meu agradecimento por estar ouvindo 

e assistindo a nossa sessão. Quero aqui hoje na Tribuna, uso 

da Tribuna, fazer agradecimentos, quero aqui agradecer mais 

uma vez né ao, a nossa igreja católica, nome do Padre Sidney, 

agradecer por mais um né, evento na nossa igreja, o 

Perseverança, ao qual parabenizo também os coordenadores 

dele, do Perseverança, é a Maísa, minha, ela por coincidência 
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é minha assessora, parabenizar o Júnior, o esposo dela, e a 

todos, todos que doaram o seu tempo precioso a essa coisa 

linda que é o Perseverança, né. Passando ali palavras é, 

satisfatórias ali, às crianças, aos adolescentes ali, aos 

jovens que ali estiveram no salão paroquial esse final de 

semana, né. Proporcionou esse evento único ao jovens do 

nosso, do nosso município. É, então fica aqui meio 

agradecimento ao Padre Sidney e aos coordenadores do 

Perseverança, Maísa e o Júnior, e a todos, todos que ali 

estiveram é, doando seu tempo precioso para essa obra 

maravilhosa de Deus. Também aqui quero parabenizar ao Rotary 

Integração que, o qual agradeço imensamente pela honra ter 

sido convidado para a troca do, de presidente no sábado à 

noite. Aqui parabenizar o presidente do Rotary Integração 

que deixou a presidência é, o José Wagner, que passou a 

presidência à Ellen Nayane Tanaka, desejo a vocês todos do 

Rotary, todos os integrantes do Rotary Integração, sucesso 

e dizer que pode contar com esse Vereador e com essa Câmara 

de Vereadores no que for preciso. Agora quero também 

agradecer alguns funcionários públicos que é merecido, os 

agradecimento aqui, quero agradecer ao Jodemar, responsável 

pelas trocas de iluminação da nossa cidade, está fazendo um 

belíssimo trabalho, desempenhando um belíssimo trabalho, 

recebendo várias indicações aí de vários, de todos os 

vereadores né, a pedido da população da nossa cidade, no 

qual tange aí a iluminação quando está queimado. Quero 

parabenizar a equipe também do Raoni, que o Raoni está 

fazendo um belíssimo trabalho à frente da sua pasta, a todos 

ali da gerência de serviço público, ali da garaginha, que 

desempenham um belíssimo trabalho, ao Fritz né, ao pessoal 

da iluminação, Fabinho, todo mundo ali, o Fabiano né, todos. 

Não vou citar nome mais aqui que às vezes posso né, deixar 
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de falar nome de alguém, então quero desejar aí, dar os 

parabéns aliás, dar os parabéns a todos esses funcionários 

ali da, da pasta do serviço público e a todos né, a todos 

funcionários público da nossa cidade. Também quero 

parabenizar o Marcelo Monteiro que tá à frente ali do nosso 

cemitério, fazendo um belíssimo trabalho. Melhorou, Marcelo, 

bastante a questão da limpeza, como você mesmo fala, tem, dá 

para melhorar mais, confio no seu trabalho. Então parabéns 

a esses guerreiros aí que estão na frente da cidade nossa, 

ao turno de limpeza. Quero parabenizar eles é, pelo belíssimo 

trabalho. Senhor Presidente é, hoje é somente isso que tenho 

para fazer e agradecer. Quero pedir a Deus né, que abençoe 

todos nós vereadores, a toda a nossa população de Naviraí. 

Que Deus conceda muita paz, luz e que nos dê bastante 

discernimento para fazer o melhor pela nossa cidade, Senhor 

Presidente. Meu muito obrigado. Presidente - Vereador Miltão 

com a palavra por cinco minutos. Vereador Milton Alves de 

Carvalho - Bom dia a todos, boa tarde já né, já passou da 

hora do almoço. Hoje eu fiz aqui uma indicação, endereçada 

aqui ao Deputado Estadual Paulo Correia e também a Deputada 

Estadual Mara Caseiro. Por que escolhi esses dois Deputados? 

Porque a população de Naviraí está bem servido com esses 

dois deputados, são os deputados estaduais que mais olham 

por Naviraí. Então, eu pedi aqui duas motos, a doação de 

duas motos, para atender os nossos, os nossos, a zona rural 

do nosso município, atender tanto o Porto Caiuá quanto também 

a Juncal, e eu tenho certeza de que esses deputados, eles 

não vão medir esforços para poder atender essa população, 

população ribeirinha e também a população do assentamento 

Juncal. É um pedido da minha amiga enfermeira e também do 

meu amigo Wilson, a enfermeira Liliane e o Wilson, e eles 

estão nos ouvindo lá juntamente com a Julie, lá na Juncal, 
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a Márcia, a Deonilda, Vanessa e todos que estão nos ouvindo 

lá na Juncal nesse momento, eu gostaria de mandar um abraço 

a todos, que eu tenho muitos amigos naquela Juncal, e também 

meus amigos do porto Caiuá e todas as fazendas. E eu tenho 

certeza que o nossos deputados, tanto a Mara Caseiro quanto 

o Deputado Paulo Correia, vai nos agraciar com a doação 

dessas motos para poder atender aquelas populações mais 

carentes, aquelas pessoas que necessita do atendimento 

presencial e que hoje tá impossibilitado de ser atendido por 

falta de transporte, de um veículo, e essas motos, elas são 

ágeis e também podem entrar naqueles carregadores mais 

dificultoso, daquelas estradas rurais, eu tenho certeza de 

que o nosso Deputado, é, Paulo Correia quanto a Deputada 

Mara Caseiro vai nos agraciar com a doação aí, com a emenda 

dessas duas motos. Quero aqui agradecer a todos que estão 

nos ouvindo, agradecer ao Lobão que tá na expectativa de 

iniciar o seu programa, um abraço Lobão, agradecer a todos 

os servidores dessa Câmara, todos os vereadores, e tivemos 

aqui hoje mais um debate, é, quente, mas faz parte do 

Parlamento, tá? Aqui o objetivo da gente é sempre acertar, 

nunca errar, eu tenho certeza que a população de Naviraí, 

ela tá bem assistida com esses treze vereadores aqui dessa 

Câmara. Agradeço a todos, obrigado Presidente, e que todos 

tenham uma boa semana com a graça e a benção de Deus, 

obrigado. Presidente - Com a palavra Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno por 5 minutos. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – 

Obrigado, Senhor Presidente, bom dia novamente, gostaria 

aqui de deixar meus parabéns, é, pela organização ontem da 

Quarta Feijoada Beneficente do Lar da Criança, gostaria de 

dar os parabéns a todos os organizadores, a Bruna Capucci, 

a Leda e demais, todos que estiveram à frente dessa 

organização da feijoada ontem. É, falar um pouquinho da 
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indicação que eu fiz ao Deputado João César Mato Grosso, 

solicitando os semáforos pro nosso município, é, indicação 

essa que eu já conversei com o secretário do Detran, 

Presidente, com o João César, inclusive já entrou o pedido 

na sessão da Câmara da Assembleia solicitando o semáforos. 

Então, vamos construir junto com eles para que Naviraí seja 

beneficiado com esse semáforos. É, falar um pouquinho da 

discussão de hoje, né, do nosso requerimento que deu um 

pouco, uma discussão mais acalorada, quero dizer que esse 

vereador aqui não vai se calar, enquanto eu estiver aqui não 

vou me calar, farei meus requerimentos, não será uma atitude 

de vereador A ou B que vai me calar, não, querer me intimidar. 

Respeito a todos como sempre disse, espero que todos 

respeitem também, em momento algum aqui esse vereador vai 

fazer perseguição a gerente, unicamente nós estamos pedindo 

informações, não estou fazendo julgamento a gerente nenhum, 

só pedindo informações do que nós, do que é trazido para 

nós, do que algumas pessoas nos questionam. Um Requerimento 

não faz julgamento e não faz, é, julgamento de algo, né, ou 

sobre a pessoa, ou sobre, principalmente sobre o gerente da 

pasta. Quero deixar bem claro que não existe perseguição da 

minha parte em gerente algum, é, porém, o que eu achar que, 

que deve ser feito o requerimento eu não vou me cecear do 

meu direito de fazer o requerimento. E infelizmente, hoje 

aqui tivemos uma, uma situação que tentaram me cercear do 

meu direito de fazer requerimento, meu direito e do, do 

Vereador Daniel Moretto, ao ponto de pedir para que eu 

retirasse o requerimento, né, então isso é uma, uma situação 

que eu acredito que não deveria existir, não deveria existir 

porque nós vereadores estamos aqui, é, justamente para pedir 

informações, e o requerimento, ele serve para isso, para 

pedir informações que ela, é, oficiais sobre algumas coisas 
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que acontece na Gestão Pública; obrigado. Primeiro 

Secretário - Hoje tivemos uma sessão tranquila, né, bem 

ordeira, debates entre os vereadores, mas isso é normal, né, 

o plenário é para isso, pra que a gente discuta ideias, 

converse, pra levar aquilo que é melhor para a população 

sempre. É, quero dizer aqui para a população que essa é a 

última sessão ordinária, né, vai entrar, a Câmara entrará em 

recesso, mas dizer que eu estarei sempre atendendo a 

população independentemente de recesso. Se precisar falar 

comigo estarei trabalhando de manhã, de tarde, de noite, 

sempre que precisar de mim é só me chamar no Whatsapp. 

Estaremos sempre aqui na Câmara normalmente, minha equipe 

estará à disposição para atender vocês. Quero dizer em 

relação aí a alguns, algumas coisas que fizeram para mim no 

final aí, a gestão andou fazendo, parabenizar a Assistência 

Social pelo excelentíssimo, belo trabalho que estão fazendo, 

amiga Néia, todos os colaboradores daquela pasta, que eu não 

quero citar nome de um para não esquecer ninguém, então, só 

pela Néia eu já cumprimento a todos, pessoal da Gerência de 

Educação que tem feito um bom trabalho na Educação Especial 

juntamente com os outros, os outros, as outras, os outros 

órgãos, e também a parabenizar o serviço, o serviço público, 

né, o Raoni que fez a limpeza que a tanto tempo estava 

esperando, parabenizar ele, os meninos da, da limpeza também, 

da coleta, da coleta de lixo, que graças a Deus hoje nós não 

temos problema mais na coleta de lixo do nosso município. 

Então, parabenizar os meninos da, da troca de lâmpada que 

estão nos atendendo e todas as pessoas que têm trabalhado 

incansavelmente aí para atender a população. Desejar a vocês 

uma ótima semana, que o Senhor Jesus abençoe todos vocês, e 

precisando do Vereador Ricck, independentemente de recesso, 

estaremos à disposição para atender vocês. Nada havendo mais 
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a tratar, sob a proteção de Deus dou por encerrada a presente 

sessão. PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, ESTADO DE 

MATO GROSSO DO SUL, aos vinte e seis dias do mês de junho de 

dois mil e vinte e três. 

 

 

André Ricardo Biscaro 

Primeiro-Secretário 

 

 

Ederson Dutra 

Presidente 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Câmara Municipal de Naviraí 

Ata lida e aprovada na _____ 

 Sessão ___________________ 

em  _____/_____/______ 


